

bb. 74. fogadás a parlamentben a duna-bizottság jubileumi ülésén résztvevők tiszteletére

bhj/tné/gy/La

1968. március 12.

fock Jenő, a minisztertanács elnöke kedden este a parlamentben fogadást adott a duna-bizottság jubileumi közgyűlésén résztvevő tagállamok kormányképviselőinek és a delegációk tagjainak tiszteletére. a fogadáson részt vett a kormány több tagja, a külügyminisztérium, a közlekedés- és postaiügyi minisztérium számos vezetője, továbbá a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

a fogadáson fock Jenő, a minisztertanács elnöke mondott pohárköszöntőt, melyre v. bogdanov, bolgár nagykövet, a duna-bizottság elnöke válaszolt.

a fogadás szívéllyes légkörben zajlott le./mti/

- v e g e -

2050/gy

2057

f

- 50 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 188-480, 188-500



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 13.

bb. 1. idegenforgalom - városfejlesztés - hírek a kerületi tanácsok vb. üléseiről

i hi/lk/sr/il cz

1968. március 13.

a műemlékekben gazdag várnegyedben megkezdtek a felkészülést az idegenforgalmi idényre - közölték az 1. kerületi tanács legutóbbi vb-ülésén. tavasszal ismét megnyílik a nagyközönség számára a középkori palota maradványait bemutató romterület, - amelynek látványáról több nyelvű katalógus tájékoztatja majd az érdeklődőket. a maria magdolna torony bemutatására a tit készít programot. a tervek szerint áprilisban fogadják az első látogató csoportokat, mégpedig úgy, hogy a vendégek a magnószalagról hallhatják majd a torony, továbbá az elpusztult templom, a környező épületek és a budai vár történetét. a tit a hazafias népfronttal együttműködve folytatja a tavaly nagy sikerrel megkezdett „zenélő udvar”, hangversenyeit, a volt erdődy-hatvány palotában. a tervek szerint ez év nyarán „zenélő budavár”, címmel ismeretterjesztő előadás-sorozatot indítanak. egyegy hangverseny alkalmából az épületben kiállítás rendeznek fiatal fotóművészek képeiből.

a 18. kerületben pestlőrinc fejlesztési programját tárgyalta a végrehajtó bizottság. a tervek szerint az idén több új egészségügyi és oktatási intézménnyel gazdagodik ez a városrész. a vörös hadsereg utja 375. szám alatt szakszított körzeti orvosi rendelő épül, a steinmetz kapitány utcában ernyőkép-szűrőállomást rendeznek be, pestimrén a bethlen gábor utca 60. szám alatt 60 személyes bölcsődét emelnek. ugyanebben a körzetben korszerűsítik a gyermekfogászatot.

/folyt.köv./

f

- 1 -

bb. 1. / idegenforgalom ... 1. folyt.6 / il

több millió forintot szánnak az oktatási intézmények hálózatának bővítésére. a szélmalom utcában 100 személyes óvodát létesítenek, a dráva utcában 60 gyermek részére terveznek hasonló intézményt. a brassó utcai általános iskola - toldalék-építkezéssel - három tantermes napközi ott-hont kap./mti/

..-

bb. 2. balatoni akváriumot terveznek tihanyban

a vid szf/tné/ká/il cz 1968. március 13.

nyaranta aturisták ezrei szeretnének bejutni a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetébe, hogy megismerkedjenek a balaton élővilágával. a kutató intézet azonban nem idegenforgalmi intézmény, a sok látogatás zavarná a tudományos kutató munkát. valamikor kielégítette ezt az igényt a tihanyi akváriumház, amelyet azonban rossz állapota, és az időközben végrehajtott utépitések miatt le kellett bontani.

a növekvő érdeklődés készítette a biológiai intézet és a veszprémi vadaspark munkatársait, hogy kidolgozzák az új balatoni akvárium-terrarium tervét. a helyét természetes környezetben, a tihanyi sport étterem és a biológiai intézet épülete közötti, ugynevezett kis öbölben jelölték ki. ezt a nádassal borított öblöt a rendezési tervek szerint feltöltik, s itt épülne fel az akváriumház. egyik helyiségében, 10 nagy akváriumban kívánják bemutatni a balaton halfajtaát. a helyiség másik oldalán a terrarium kapna helyet, ahol a kétélűeket láthatná a közönség. az akvárium házhoz később előadó termet is építenének, ahol tájékoztatókat és előadásokat tartanának az érdeklődők csoportjainak.

az akváriumház körül elterülő nádas, sásos terület kisebb elkerített része madár rezervátum lenne./mti/

..-

- 2 -

bb. 3. tudnivalók a pedagógusok tanulmányi kedvezményeiről
i vt/lk/sr/il cz 1968. március 13.

az új munka törvénykönyvében foglaltak végrehajtására megjelent intézkedések közül egyik legfontosabb a továbbtanuló dolgozók kedvezményét szabályozó rendelet. az új jogszabályok - a korábbiakhoz képest - több lényeges változtatást tartalmaznak. az egyik ilyen alapvető módosítás, hogy a megváltozott mértékű tanulmányi szabadság a jövőben a rendes évi szabadságon felül jár, a másik, hogy a tanulmányi kedvezmények minden továbbtanulót megilletnek. ennek megfelelően az új rendelkezések a továbbtanulásban résztvevő pedagógusokra is teljes mértékben vonatkoznak.

az oktatás sajátosságainak figyelembe vételével a művelődésügyi minisztérium - a pedagógusok szakszervezetével egyetértésben - külön felhívta az érdekeltek figyelmét a kedvezmények biztosítására. a felhívás szerint arra kell törekedni, hogy a pedagógusoknak járó tanulmányi szabadságot a rendes évi szabadságon felül, elsősorban a tanítási szünetekben adják ki. a szünetekben ki nem adható szabadságot a szorgalmi időben kell biztosítani. a továbbtanuló nevelőket csak a legszükségesebb feladatokra lehet a szünetekben igénybe venni, ez azonban nem számítható be a tanulmányi szabadság idejébe. az óvónők tanulmányi szabadsága az év bármely időszakában - természetesen mindenkor a vizsga előtt kiadható. a gyermekvédelmi intézményekben dolgozó továbbtanulók szabadságát is általában az oktatási időben kell biztosítani.

a tanulmányi szabadság kiadására az intézmény vezetője jogosult. feladata, hogy az egyes részvizsgák előtt az arányosságot is szem előtt tartsa.

a továbbtanulás címén távollevő pedagógus helyettesítőt minden esetben díjazni kell, ha feladatát heti kötelező óraszám felett látja el.

az esetben, ha az igazgató a továbbtanuló pedagógusokat megillető kedvezményt nem biztosítja, az érdekelt pedagógus panaszának orvoslására munkaügyi döntőbizottsághoz fordulhat./mti/

..-

- 3 -

bb. 4. az emberiség 71 százaléka a világkereskedelemnek csupán egyötödét produkálja - dr. Bognár József tanulmánya a harmadik világ gazdaságáról

i tf/gk/sr/il cz

1968. március 13.

hetek alatt az egyik legolvasottabb könyv lett a gazdasági szakemberek, különösen a közgazdászok körében dr. Bognár József akadémikus „a gazdasági növekedés irányítása a fejlődő világban”, címmel, 650 oldal terjedelemben megjelent tanulmánya. abból indul ki a szerző, hogy civilizációnkat jelentő két súlyos veszély fenyegeti: az atomháború az egyik, az ipari és a gazdaságilag elmaradott országok közötti szakadék növekedése a másik. el lehet-e háritani az utóbbi veszélyt / és hogyan / a racionális politikai és gazdasági cselekvés útján, vagy tragikus konfliktusok és győztesek nélküli háborúk színterévé válik a világ a következő évtizedekben - erre a kérdésre ad választ részleteiben is Bognár professzor könyve.

hírül adja a tanulmány, hogy meglassult az elmúlt évek /körülbelül fél évtized / során a fejlődő országok gazdasági növekedése. például részeseidük a világkereskedelemben az 1950-es 30 százalékról 20 százalék alá esett. pedig a harmadik világot jelentő gyengén fejlett országokban él jelenleg az emberiség 71 százaléka. a fejlett világ, az erős gazdaságú országok segítsége - ami olyan potenciálokra alapulhat, mint például a nemzetközi tudományos kapacitásnak ezen országok kezén levő 95 százaléka, a világ acéltermelésének innen eredő 94 százaléka - a harmadik világ részére azzal az eredménnyel járhat, hogy meggyorsítja a gazdasági növekedést, csökkenti a világ gazdaságának meglevő szélsőségeit. bizonyos tekintetben - vallja a szerző - ez is előfeltétele a nemzetközi életben, a politikában a feszültségek enyhülésének./mti/

bb. 5. „élő,, zátonyok a dráván

a vid fm/tr/ká/il cz

1968. március 13.

a dráva mentén - vajszi és barcs között - óriási vadkacsa-telepek alakultak ki. a becslések szerint legalább tízezer víziszárnyas tanyázik a drávai ártereken: a nádasokban és a ligetekben.
/folyt.köv./

- 4 -

fr

bb. 5./ „élő,, ... folyt./ il

számuk egyre gyarapszik és emiatt új költőhelyeket keresnek. az idei tavaszon megszállták a drávában levő homokzátonyokat is. a kis szigeteket egészen ellepték a vadkacsák - a partról szemlélve „élő,, zátonyoknak tűnnek. most észrevehetően észak felé húzódnak a kacsarajok, s birtokukba veszik az ujonnan épült mesterséges tavakat és nagyüzemi víztározókat. a szakemberek véleménye szerint ezen a vidéken az utóbbi években megkétszereződött a vadkacsák száma. ebben nagy szerepe van annak, hogy megrövidítették a kilövési időt és így tavasszal zavartalanul fészkelhetnek, költhetnek./mti/

.-

bb. 6. nyári muzsikusz találkozók

i ol/j/sr/il la

1968. március 13.

a budapesti nemzetközi zenei versenyek és fesztiválok irodáján már a nyári muzsikustalálkozók előkészítésén dolgoznak. a mozgalmas, színes eseményekben gazdag programban szerepel például a 3. Bartók Béla nemzetközi kórusfesztivál, amelyet június 26-30 között rendeznek Debrecenben. a nagy zenei mulittal rendelkező városban ezuttal harmadszor találkoznak az európai híru külföldi és magyar énekkarok azzal a céllal, hogy képet nyújtsanak a kórusmozgalom legújabb törekvéseiről. a résztvevők megismertetik a közönséggel mind nemzeti zenéjük kimagasló alkotásait, mind pedig a nemzetközi kortárs-szerzők műveinek legjavát. külön ünnepségen emlékeznek meg a száz évvel ezelőtt Debrecenben tartott első dalostalálkozóról.

a dunakanyar nyári egyetem programjában a zenepedagógiai előadássorozatot július 22-26. között tartják.

más tematikával, ugyanakkor az elmúlt évihez hasonló lelkes ügyszeretettel készítik elő a 2. pécsi nemzetközi zenei tábort. első ízben tavaly szőlítették táborba a fiatal zenepedagógusokat és pedagógusjelölteket azzal a céllal, hogy megismertessék velük Bartók és Kodály műveinek hiteles előadását, az interpretáció különböző hagyományait és a mai magyar zeneszerzők néhány alkotását. az első találkozót mindvégig nagy érdeklődés kísérte, és ezért ismétlik meg az idén; július 17 és augusztus 2. között.

/folyt.köv./

- 5 -

fr

bb. 6. / nyári muzsikás ... folyt. / il

az 1967. évi 1. bartók szeminárium sikere igazolta a rendezők elképzeléseit és céljait, a 2. budapesti bartók szemináriumot ez év július 20-tól augusztus 4-ig tartják a zeneművészeti főiskolán. a szeminárium tanári karába neves hazai pedagógusokon és zenetudósokon kívül olyan, külföldön élő művésztanárokat hívott meg a rendezőség, akik a nagy magyar zeneszerző pályatársai voltak, vele együtt léptek fel, vagy tőle magától kaptak instrukciókat művei helyes értelmezéséhez. a hallgatók számára neves muzikológusok tartanak a tananyagot kiegészítő elméleti előadásokat.

a 10. budapesti nemzetközi zenei verseny előkészítő munkálatait már régebben megkezdtek. a külföldi versenyzők kézhezvették az őszi verseny műsorán szereplő kötelező művek kottáit, a meghívók a világ minden tájára eljutottak. a válasszokból ítélve nagy érdeklődés nyilvánul meg a gordonka és brácsa fiatal művészei, valamint a vonósnégyesek újabb budapesti találkozója iránt, amelynek eseménysorozata szeptember 18-án kezdődik. /mti/

--

bb. 7. a balaton „halszárja”, a ponty

a vid ká/sk/ká/il cz

1968. március 13.

a balatoni horgászsport vezetői érdekes összeállítást készítettek arról, hogy melyik halfajta okozza a legtöbb örömet a horgászoknak. a napi adatok összesítéséből kitűnik, hogy főleg a pontyot veszik, amelyből tavaly majdnem 37 000 kilót zsákmányoltak. sorrendben a második a csuka, 9743 kilós eredménnyel, majd a harcsa és a kősüllő következik. szépen harapott az új hal, az angolna: 2483 kilónyi fogtak belőle. nem is a sorrend okozta a meglepetést - hiszen általában a pontyot várták az első helyre -, hanem az a tény, hogy eltűnt a balin. ez még nem is olyan régen a balaton fő hala volt, de úgy látszik a néhány évvel ezelőtti halpusztulás ebből a fajtából szedte a legtöbb áldozatot. a balatoni horgászoknak most a legfőbb gondjuk: hogyan telepíthetnék a tóba megfelelő számú balint.

a magyar tengeren az idén hétezernél több horgász hódol majd kedvetelésének. /mti/

--

- 6 -

bb. 8. befejezte munkáját az előzsüri - éjszakai vetítések, szakmai és művészeti viták, külföldi alkotók az 5. magyar rövidfilm fesztiválon

i pr/tr/sr/il cz

1968. március 13.

befejeződött az 5. miskolci rövidfilm fesztiválra benevezett produkciók előzsürizése: a döntés szerint a mozifilmek kategóriájában 29 hirdó-esemény és 36 rövid, a tv-filmek kategóriájában 15 hirdó-riport és 15 rövid film kapott „rajtengedélyt”,.

györgy istván filmrendező, a fesztivál igazgatója elmondta, hogy a lassan már tradíciókkal rendelkező fesztiválra minden eddiginél nagyobb számban jelentkeztek műveikkel az alkotók. a továbbjutott kisfilmek, május 20. és 26. között, öt kategóriában, - népszerű-tudományos; dokumentum; riport; rajz-báb; valamint kísérleti, illetve kisjáték - versenyeznek majd a szot 15 000 forintos nagydíjért. ezenkívül fődíjat osztanak ki minden kategóriában, s tízezer forintos különdíjat ajánlott fel a rendező város, miskolc. ezt a díjat egyébként nem a fesztivál zsüri, hanem a város „külön”, bírálóbizottsága ítéli oda a legtehetségesebb produkciónak. a fesztiválon adják át a filmkritikusok rövidfilm-díjait is.

a zsüri - amelyre meglehetősen nagy munka vár, hiszen a versenyfilmek együttes időtartama jóval meghaladja a 16 órát - elnökeül máriássy felix filmrendezőt kérték fel. tagjai között lesz zenész, képzőművész, író, esztéta, kritikus, s természetesen helyet kap több filmszakember is.

a fesztivál programjában számos érdekesség található. a versenyfilmeket például - mintegy a szemle hatósugarát kiterjesztendő - bemutatják több környező településen, köztük tiszaszederkényben és mezőkövesden. ezeken a kihelyezett vetítéseken részt vesznek a filmek rendezői, operatőrjei, akik az előadásokat követő vitákban beszámolnak elképzeléseikről, terveikről. a rendezők több filmankétnak, szakmai és művészeti vitának is helyet adtak. ezek során eszmecsere tartanak például a dokumentum, valamint a népszerű-tudományos filmek műfaji kérdéseiről. a tv-s alkotók a megye és a város népművelőivel beszélgetnek el a műfaj időszerű problémáiról.

/folyt.köv./

- 7 -

bb.8./ befejezte munkáját ... folyt./ il

május 24-én az államosított magyar film huszadik évfordulójának szentelnek műsort, s az elmúlt husz év rövid-filmnyagából mutatnak be egy, az ország fejlődését tükröző összeállítást. ezen a műsoron résztvesznek a miskolci előadóművészek, illetve a város zenekara és kórusa.

jegyet válthatnak az érdeklődők több éjszakai előadásra is, amelyeknek célja, hogy izelítőt adjanak a világ rövidfilm-terméséből. bemutatnak például számos kanadai rövidfilmet, magával hozza alkotásainak javát a neves angol filmrendező paul rotha, s több filmet küldenek alkotásaikból a jugoszláv rövidfilm művészek is.

a fesztivál nemcsak a magyar filmeket kiemelkedő eseménye: már külföldön is számotartják. így az idén is több határon túli vendége lesz a szemlének: már elmentek a meghívók mind a szocialista országok, mind nyugat-európa neves filmszakembereinek./mti/

..

bb. 9. a gyalogátkelőhelyen gázolt - kétévi szabadságvesztés

i bc/lk/sr/il cz

1968. március 13.

mecseki jános, 29 éves sofőr a rákóczi úton vezetett egy személyautót, s az osvát utcai gyalogátkelőhely megközelítésekor nem csökkentette sebességét, bár a járda szélén több gyalogos is várakozott áthaladásra, egy 80 éves asszony pedig már el is indult. őt észrevéve fékezett a vezető, de a nagy sebesség miatt már későn: elgázolta az idős asszonyt, aki a sérülések következtében másnap meghalt.

a fővárosi bíróság mecseki jánost jogerősen kétévi szabadságvesztésre ítélte, s két évre eltiltotta a gépjárművezéstől./mti/

..

- 8 -

bb 10. megyénként 8-10 figyelmeztetés, birság - 150 000 forint illetéktelen haszon elvonása - az akf februári árellelőrzéseinek tapasztalatai

i kf/kf-lm ie

1968. március 13.

az állami kereskedelmi főfelügyelőség legfrissebb tájékoztatója már konkrét árellelőrzési tapasztalatokról számol be. a területi felügyelőségek átlagosan 100-120, a budapesti felügyelőség 400 üzletben és vendéglátó egységben vizsgálta meg az árak alkalmazását, feltüntetését, az árközlés rendjét. megállapították az ellenőrzések, hogy egyes helyeken szükségtelenül gyakoriak és mechanikusok az árváltozások, amelyek indokolatlanul követik a termelői árak 10-20 filléres módosulásait még a nagyobb értékű cikkeknel is. az árváltozásokat nem a piac, a kereslet-kínálat szabályozza, hanem gépiesen vezetik át egyes vállalatok. budapesten például a 180 forint körüli selymek árát egy forinttal emelték. van olyan megyei ruházati kikereskedelmi vállalat, amely 400 oldalas utasításban 2 000 cikk árát változtatta meg, s emiatt az érintett boltokban szinte egész februárban foglalkozniok kellett a leltározással és az átárazással. általában elmondható, hogy az árközlési, árfelüntetési rendszer megfelelő mechanizmusát, lebonyolítási módját még nem találták meg egyes vállalatok, szövetkezetek.

az árképzési szabályok tudatos, szándékos megsértésével általában nem találkozunk az ellenőrök, téves árazással, az osztályos ár helytelen alkalmazásával, hibás kalkulációval viszont eléggé gyakran. több esetben túlzott óvatosságot is észleltek, amennyiben például a termelői árakhoz az irányhaszonkulcsot számították fel, s nem éltek a megengedett lehetőségekkel.

a vendéglátó vállalatoknál sok problémát okozott még februárban is a kalkulációk összeállítása, a haszonkulcsok megállapítása. budapesten például 176 áralkulációt ellenőriztek. a vizsgált ételkalkulációk 5.1 százalékánál túllépést, 3.4 százalékánál pedig alacsonyabb ármegállapítást találtak. az ártalkulációk 5.7 százaléka volt magasabb, 4.5 százaléka alacsonyabb az előírtnál.

a felügyelőségek jogaikkal élve azonnal intézkedtek az észlelt hiányosságok megszüntetésére az illetékes vállalatoknál, s eljuttatták észrevételeiket az illetékes szervekhez is. megyénként általában 8-10 esetben felelősségrevonás, büntetés kiszabása is szükségessé vált. győr megyében a helytelen árak alkalmazása miatt egy birságot rótt ki, s három fegyelmet javasolt a felügyelőség.

/folyt.köv./

8.12/Lm

- 9 -

kl
gju gsd

bb 10. /megyénként ... 1. folyt./-Lm

borsod megyében az egyik áruforgalmi osztályvezetőt 2 000 forintra büntették, mert a zsirszalonnát 20 forint helyett 26 forintos sózott szalonnaként áraztatta. fejér megyében borhamisítás, sulyconkitás, két esetben árdrágítás miatt szabott ki bírságot az ákf. a vásárlók védelmének új, nagyobb hatáskörrel járó mód-szeret is alkalmazták már a múlt hónapban. a hajdu megyei kiskereskedelmi vállalatnál, debrecenben, a felügyelőség egészségügyi higiéniai kifogások miatt házilag készített szárasztésztát vonatott ki a forgalomból. békés megyében egyes szövetkezeti tüzelőtelepek egy hónapig jogtalanul számoltak fel magasabb, ugynevezett tranzit árat. emiatt mintegy 150 000 forint illetéktelen haszonhoz jutottak, amelynek elvonását javasolta az ákf. hajdu megyében a vendéglátó vállalat helytelen árkalkulációja nyomán keletkezett 3 415 forintos nyereségtöbbletet az ákf javaslatára ugyancsak elvonják./mti/

..-

bb 11. három napot „siet”, a tavasz az idén - 20-a után már nem a csillagászoké a „felelősség”, ha téliés az időjárás

i tz/lk-Lm ie

1968. március 13.

az esztendő 80. napján, március 20-án, szerdán délután 2 óra 22 percen állapította meg a csillagászat az idei tavasz kezdetét. ezen a napon pontosan egyforma hosszú lesz a nappal és az éjszaka - de csak elvileg. gyakorlatilag - vagy inkább látszólag - azonban a helyzet némileg más, mert közbelép érdünkben a körülöttünk levő levegőtenger. a légkör ugyanis megtöri, mintegy a föld felé görbíti a nap sugarait, s így a napkelést korábban, a napnyugtát későbbben látjuk, mint amikor a valóságban lejátszódik. ennek a következménye, hogy a nappal a mi szemünk számára a nap-éj egyenlőség napján már 16 perccel hosszabb az éjszakánál, mert a nap reggel 5 óra 48 perckor kel és délután 5 óra 56 perckor nyugszik.

ezen a tavaszon az egyetlen pontosan 12 órán át tartó napszak a 17-e és 18-a közötti éjszaka lesz. vasárnap ugyanis délután 5 óra 52 perckor nyugszik a nap és hétfőn reggel 5 óra 52 perckor kel. de az előző nappal rövidebb, a következő pedig hosszabb a 12 óránál, mindegyik egyaránt 2 perccel.

barátságatlan, zimankós idő természetesen március 20-a után is lehet, de ez már az időjárásnak lesz olyan „eltévlyedése”, amiért a tavasz kezdetét meghatározó csillagászok „felelősséggel nem tartozhatnak”,./mti/

8.20/Lm

- 10 -

*Mc 9.2
9.20*

bb 12. dunaujváros 200, a Lenin kohászati művek 100 rádió árát vállalja - nagy visszhangra talált a fiatalok körében a kisz „tranzisztor-akciója”,

i di/gk-Lm -cz

1968. március 13.

alig több mint egy hete, hogy napvilágot látott a felhívás, s máris számtalan példa bizonyítja; országszerte nagy visszhangot váltott ki a kisz „tranzisztor-akciója”, néhány nap alatt ifjúkommunista közösségek egész sora határozta el, hogy csatlakozik a kezdeményezéshez, s csakugy, mint a múlt évben, az idén is tettekkel bizonyítja szolidaritását, segítőkészségét. a dunaujvárosi fiatalok nagygyűlésen határozta el, hogy szabad idejükben is munkát vállalnak, s a különböző feladatok megoldásával 200 tranzisztoros rádió árát teremtik elő. példamutató vállalat született a Lenin kohászati művekben is; úgy döntöttek a kiszisták, hogy 100 telepes vevőkészülék ellenértékével tetézik meg a 172 525 k-95-ös csekkszámát. kisebb arányu, de hasonlóan szép felajánlásokról érkezett hír a kisz központi bizottságához a pamutnyomóipari vállalat ujbpesti gyáregységéből, a békéscsabai kötöttárugyárból és somogy megyéből is. kaposvárott és marcaliban a tervek szerint már vasárnap „sorompóba álnak”, az ifjú társadalmi munkások, s megkezdik a jó ügy támogatására szánt összeg gyűjtését.

a felhívás nyomán országszerte ujjult lendülettel folytatódik a szolidaritási demonstrációk sorozata. a most felnövő új nemzedék legkülönbözőbb rétegeinek képviselői a forradalmi ifjúsági napok programjában is gyűlések, találkozók és más megmozdulások százaian erősítik meg, hogy továbbra is részt kívánnak vállalni a vietnami nép terheinek enyhítéséből, a háboru ütötte sebek gyógyításából. március 16-án szőnyben, 21-én mezőkovácsházán, 26-án pedig kaposvárott, a mezőgépjavitó vállalatnál tiltakoznak az egyesült államok barbár agressziója ellen a fiatalok. sok más példával együtt ez is azt bizonyítja, hogy hazánk ifjúsága helyesli és támogatja a divsz végrehajtó bizottságának budapesti határozatát, amely felhívta a fiatalokat: március 24- és április 24 között ezer tüntetéssel és százezer dollár összegyűjtésével foglaljanak állást a vietnami nép szabadságharca mellett.

az eseménysorozat április 24-re, a szabadságukért és függetlenségükért küzdő fiatalok napjára éri el csúcspontját. az ország minden részéből érkező hírek tanúsága szerint sokhelyütt már négy-öt nappal előbb megkezdődnek az ünnepi megemlékezések. számos városban és községben tüntetéseket, fáklyás felvonulásokat tartanak, és a legjobb műkedvelő együttesek tolmácsolásában megszólaltatják az igazságos nemzeti jogaikért harcoló népek dalait, irodalmának, művészetének legkiválóbb alkotásait. a demonstrációkon részt vesznek a hazánkban tanuló vietnami fiatalok képviselői is. a különböző városokba és országrészekbe ellátogató csoportjaik baráti összejöveteleken találkoznak a magyar diákokkal, ifjumsunkásokkal, majd vendéglátóikkal együtt hallatják szavukat a délutáni, esti gyűléseken, tiltakozó demonstrációkon./mti/

..-

9.00/Lm

- 11 -

*Mc 9.2
9.00*

bb 13. sportmuzeum szolnokon

a vid fm/sk-lm ká

1968. március 13.

megyei testnevelési és sportmuzeum létesítéséről határozott az mts szolnok megyei tanácsa és a damjanich jános muzeum. az ország első vidéki sportmuzeuma számára összegyűjtik a megye sportmozgalmára vonatkozó írásbeli és képes dokumentumokat, sajtótermékeket, plakátokat, jelvényeket, vándor- és tiszteletdíjakat. felkutatják a régi sportoltözeteket és sportszereket is. a muzeum alapítói számitanak azoknak a sportolóknak az emléktárgyaira is, akik korábban a megye valamelyik sportegyesületének színeiben versenyeztek, s most az ország más részein élnek.

/mti/ a gyűjteményt a damjanich muzeum épületében helyezik el.
--

bb 14. természetbeni juttatás a könnyűiparban - a kollektív szerződés szabályozza kiadásának feltételeit

i sz/tné-lm ie

1968. március 13.

a könnyűipar különböző ágaiban hosszú évek óta a szokás-jog alapján természetbeni juttatásban részesülnek a dolgozók. eddig például a textiliparban 250 forint ellenében ezer forintos vásárlási utalványt kaptak, a fafeldolgozó iparban pedig kedvezményesen vásárolhattak hulladékfát. a természetbeni juttatást ezentúl nem központilag szabályozzák. a könnyűipari miniszternek a könnyűipari értesítő 8. számában megjelent, az érdekelt szak-szervezetekkel egyetértésben kiadott utasítása arról rendelkezik, hogy a könnyűipari ágazathoz tartozó textil-, ruházati-, bőr-, szőrme-, bőrkonfekció-, cipő-, butor- és vegyes faipari vállalatok természetbeni juttatást adhatnak dolgozóiknak. a természetbeni juttatás feltételeit és kiadásának módját a vállalatok kollektív szerződéseikben szabályozzák. a juttatás összege, mértéke tehát a vállalatok saját anyagi erőforrásaitól függ. a természetbeni juttatások készpénzben is megválthatók. az utasítás megjelenésekor lépett hatályba, rendelkezéseit azonban 1968 január 1-től kell alkalmazni./mti/
--

9.15/lm

- 12 -

114
900 10.12

bb 15. filmre veszik a vas megyei népszokásokat

vid fm/sk-lm ká

1968. március 13.

a magyar tudományos akadémia népzene kutató csoportja - békefi antal szombathelyi népzene kutatóval együttműködve - filmre veszi a vas megyei népszokásokat. a gyűjtés célja, hogy a kihalófélben levő népszokások teljes dramatikus-énekes anyagát megörökítsék. vas megye „kitűnő terep”, erre a célra, falvainban az év minden szakában, jeles napjain felelevenítik az ősi hagyományokat. e szokások részben a középkori misztériumjátékok származékai, részben pedig még ősi - a pogánykorba - visszanyúló eredetűek.

a téli népszokások közül bozzaiban a balázs-köszöntőt, vasszécsényben és bárdoson a három- királyjárás két változatát, vasszécsényben a lucázást, pósfán a regölést vették filmre./mti/
--

bb 16. siremléket állítanak várkonyi istván parasztforradalmárnak szolnokon

vid fm/sk-lm ká

1968. március 13.

május 19-én lesz 50 éve annak, hogy elhunyt várkonyi istván, a századforduló magyar parasztmozgalmának kiemelkedő alakja. a földmunkás-családból származó várkonyi az agrárszocialista mozgalmak történetében először dolgozott ki földosztási programot és maga mellé állította az agrárproletariátust, a szegény-parasztágot, a kis- és középparasztság egy részét. a földműves nép felemelkedéséért vívott kemény küzdelmek hőse életének utolsó éveit szolnokon töltötte és halála után a tiszaparti városban temették el. a város vezetősége várkonyi istván hamvait exhumáltatta, diszinhelyre temettette, ahova a parasztforradalmár halálának 50. évfordulója alkalmából siremléket állított. a zagyvahidfőnél kialakuló új lakótelep terét várkonyi istvánról nevezik el./mti/
--

bb 17. a kökénydombi vénusztól a legnagyobb porcelángyárig - „kerámia főváros”, lesz hódmezővásárhely

b vid-szf/tné-lm ká

1968. március 13.

egy ásatás alkalmával előkerült és azóta világhírűvé vált égetett agyagszobor, az ugynevezett kökénydombi vénusz a „tanuja”, hogy hódmezővásárhelyen több ezer éves kerámia hagyományt folytatnak a még épülő, de már termelő, hatalmas új porcelángyárban. az ősi lelet és a mai nagy gyárpar közbeeső állomása, a cse-repedény készítés is sokszáz éves multra tekint vissza a városban.

/folyt.köv./
9.25/lm

- 13 -

114
900 10.12

bb 17. /a kökénydombi ... 1. folyt./-Lm

a vásárhelyi gölöncsérek egykor echós szekereken erdélybe, sőt a balkánra is jártak cserépedényekkel. az évszázados agyagiparosságra utal a városban gyakori tálás, korsós, fazekas és égető név is, amelynek viselői közül sokan még most is az 1912-ben alapított majolika-gyárban üzik az ősi mesterséget.

az üzemben ma már modern gépsorokkal, villanymotorokkal hajtott korongokon alakítják az agyagot, s fa helyett földgázzal fűtik az égető kemencéket. a modern laboratóriumban dilatometerekkel, mikroszkópokkal vizsgálják az agyag tulajdonságait. a vásárhelyi majolika tárgyakat a világ 16 országába exportálják.

a „tálasok”, „korsósok”, most a több mint félmilliárdos beruházással épülő modern porcelángyárban folytatják az ősi szakmát. három gyáregység területén együttesen csaknem 60 000 négyzetméter üzemcsarnok áll majd rendelkezésükre. az egyik nagy-csarnokban márteljes üzemmel termelnek, automata gépsorokkal alakítják a különféle fürdőszoba berendezéseket. még ebben az évben megkezdik a próbatermelést a másik két gyáregységben; az égetési segédeszközöket, majd a porcelánedényeket gyártó üzemben is. ezzel hódmezővásárhely a hazai kerámiagyártás „fővárosa”, lesz./mti/

--

bb 18. cigánymeggy a köröngeteg helyén

vid ká/sk-lm ká

1968. március 13.

ujabb területet hódítottak el a balatonakali kősvatagból a keszthelyi agrártudományi főiskola munkatársai: a kísérleti telep területét tíz holddal növelték. robbantásokkal és mélyszántással holdanként 150-200 köbméter követ termeltek ki és szállítottak el a környező építkezésekhez. a vékony termőrétegen az őszibarack és a mandula után meghonosítják a cigánymeggyet is, amelynek nagy jövőt jósolnak a szakemberek. luczák viktor, a balatonakali kísérleti telep vezetője, az elmúlt években összegyűjtötte a közép- és észak-dunántul vadon tenyésztő fajtáit, s azokból választotta ki a köves hegyoldalakra, kopárosokra legalkalmasabbakat. az aprószemű, jóízű cigánymeggyet elsősorban a konzervipar hasznosíthatja./mti/

--

9.50/Lm

- 14 -

KE
1968. 10.26

bb 19. „tehetségkutatás”, a községekben - falusi általános iskolások speciális nyelvoktatása szegeden

b vid/fm/gk szb ká

1968. március 13.

szombat délutánonként és vasárnap délelőttönként a környékbeli falusi általános iskolák kisdíákjainak tartanak speciális nyelvtanfolyamot a szegedi radnóti miklós gimnázium korszerű audio-vizuális nyelvi laboratóriumában. a kurzusra zsombói, mórhalmi, szőregi, forráskuti és üllési fizikai dolgozók tehetséges gyermekeit hívták meg. a gimnáziumban korszerű eszközökkel és módszerekkel - magnetofonokkal, lemezjátszókkal és vetítővel - negyven tanulót orosz, huszat pedig francia nyelvre oktatnak.

a speciális tanfolyam megszervezésére az adta az ötletet, hogy országos adatok szerint a gimnáziumok nyelvi tagozatos osztályaiban kevés olyan gyermek tanul, aki falun végezte az általános iskolát, illetve akiknek szülei fizikai dolgozók, pedig a falvakban és a tanyákon élő családok gyermekei között is soknak van tehetsége a nyelvtanuláshoz. ezt bizonyítják a szegedi gimnázium speciális tanfolyamán megtartott foglalkozások, amelyekre a magyar-szovjet baráti társaság, a szegedi juhász gyula művelődési ház, valamint a radnóti-gimnázium közös anyagi támogatásával járnak be a falvakból az általános iskolások. a tanfolyamot egyelőre negyedik-nyolcadik osztályos tanulók látogatják. a tervek szerint a „tehetségkutatást”, a jövő tanévben a környékbeli községek harmadik osztályosaira is kiterjesztik. /mti/

--

bb 20. pécssett tartják a forradalmi ifjúsági napok országos megnyitóját

vid-fm/tr szb ká

1968. március 13.

március 15-én este fél hét órai kezdettel pécsről sugározta a televízió a forradalmi ifjúsági napok országos nyitóünnepségét, amelyet április 4-ig, az ország felszabadulásának évfordulójáig az ifjúság valamennyi rétegét megmozgató események sorozata követ. a pécsi kossuth- és petőfi szobornál koszorúzási ünnepségeken vesz részt a város ifjúsága, a tanácsköztársaság emlékművénél ifjugárdisták, uttörők, munkásőr- és katonafiatalok állnak díszőrséget. a mecseki bányászfiatalok a csertetői bányászemlékműnél rendezik meg az új kisz-tagok avatását. ünnepélyes fogadalomtételre kerül sor komlón, mohácson, pécssett, továbbá a járási székhelyeken és a megye nagyobb községeiben.

/folyt.köv./

10.26/szb

-15-

KE
1968. 10.26

bb 20. /pécsett tartják... 1. folyt./-szb

ifjugarða és kisz-alapszervezeti névadó ünnepeket rendeznek pécsváradon, bolyban, komlón és mohácson. szigetvárott a tanácsköztársaság kikiáltásáról és a kisz ujjászervezéséről megemlékező ifjúsági nagygyűlés lesz, siklós a ii. megyei diákkonferenciának, szigetvár, mohács, komló az ifjúsági kulturális fórum tanácskozásainak ad helyet.

a komlói kun béla gimnáziumban kun béla-émléknappal idézik fel a magyar tanácsköztársaság vezéralakjának forradalmi tetteit. a mohácsi városi kisz-szervezetek gorkij születésének 100. évfordulójáról, a farostlemezzgyár fiataljai pedig beloiannisz mártírhalálának évfordulójáról emlékeznek meg./mti/

bb 22. árazás „revolverezéssel„

a vid-szf/tné szb ká

1968. március 13.

ötletes kiscéppel könnyíti dolgozói munkáját az esztergomi iparcikk kiskereskedelmi vállalat. köztudott, hogy az új gazdasági mechanizmusban a nagykereskedelmi vállalatok és a gyárak ármegejelölés nélkül szállítják a cikkek zömét. a rendelkezések és a vásárlók viszont megkivánják az eladási árak feltüntetését a terméken. a sokezer szám megírása óriási munka. könnyítésére az esztergomi kiskereskedelmi vállalat 19 különleges pisztolyt vásárolt. az ndk-ban gyártott „tixo„ elnevezésű revolver nem lövedéket, hanem árat „lő ki„ automatikusan. percenkint több száz cikkre - papírra, üvegre, műanyagra, stb. - írja fel a kívánt, akár öt számjegyes összegeket is. /mti/

bb 23. „dunamenti nyár„

vid-fm/tné szb ká

1968. március 13.

„dunamenti nyár„ címmel augusztus 4-17 között vizsgádkodási tudományos napokat tartanak baján. a 14 napos rendezvény programja elkészült. képekkel illusztrált négy nyelvű, színes műsorfűzetet küldtek szét a dunamenti országok vizsgádkodási szakembereinek, tudományos kutatóinak. a rendező szervek - az országos vízügyi igazgatóság, a tudományos ismeretterjesztő társulat és a vendéglátó bajaiak - változatos programról gondoskodnak. az ősi vízvárosban több érdekes sport- és kulturális rendezvényre is sor kerül. /folyt.köv./

10. 30/szb

-16-

mti 11.04

bb 23. /„dunamenti nyár„... 1. folyt./-szb

a tudományos előadások résztvevői hajóval, illetve autóbusszokkal tanulmányi kirándulásokat tesznek a duna mentén. megvizsgálják az ár- és belvíz elleni védekezés rendszerét, tanulmányozzák a holtágak hasznosítását és a folyamszabályozási munkákat. a „pihenő„ napokon baja és környéke vízi életének néprajzi emlékeivel ismerkedhetnek, felkereshetik a folyó védett madárszállásait. lehetőségük nyílik halászatra, vadászatra, az egyéb sportok kedvelői pedig teniszezhetnek, röplabdázhatnak, lovagolhatnak. pandurszigeten nagyszabású lovasbemutatót és kutyakiállítás rendeznek a találkozó alkalmából. /mti/

bb 27. elutazott budapestre az iraki kulturális miniszter

t tf/tm szb -cz

1968. március 13.

dr. malik dohan el-hasszan, az iraki köztársaság kulturális és tájékoztatási minisztere - kedden a késő esti órákban - elutazott budapestre. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent ilku pál művelődésügyi miniszter, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, továbbá a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kki és a tájékoztatási hivatal több vezető munkatársa. ott volt khasraw r. jawdat, a budapesti iraki nagykövetség ideiglenes ügyvivője, valamint abdel fattah fouad, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

10. 35/szb

-17-

mti 11.04

bb 25. jogtalan pincenyítés - jogi következményekkel

a vid fm/hné-Lm ká

1968. március 13.

üzérkedésre derített fény a kazincbarcikai népi ellenőrzési bizottság vizsgálata. az épülő új város határában, a tar-dona-patak völgye fölött, az úgynevezett „pince-soron”, fel-tűnt, hogy a korábban számontartott pincék száma hirtelen meg-növekedett.

a régi pincéket még a múlt században készítették, amikor a környéken számottevő volt a bortermelés. a szőlők zöme azóta kipusztult, a pincéket azonban megtartották hétvégi szalonnasü-tésekre. sokan szerettek volna maguknak ilyen hétvégi kiránduló-helyet azok közül is, akik a vegyipari nagyüzemek dolgozóiként csak az utóbbi években telepedtek meg kazincbarcikán. néhány „élelmes”, ember ezt használta ki, s a hegyoldalokban minden engedély nélkül vágott pincét, amelyet aztán 3000-5000 forintért bocsátott áruba. egyesek öt pincét is eladtak, míg üzelmekre a vizsgálat fényt nem derített.

a népi ellenőrzési bizottság jelentése alapján a városi tanács jogtalan pincenyítésért és területhasználatért eddig 100 000 forint illetéket rótt ki a pincenyítőkre és tulajdono-sokra. ezzel azonban az ügy még nem zárult le. a legtöbb pincét nem eléggé szilárd kőzetbe vájták, úgyhogy azok veszélyesek. ezek összeomlására is sor kerül. azoknak, akiknek meghagy-ták pincéiket, meg kell szerezniük a telek tulajdonjogát és telek-könyveztetniük kell a „feketén”, szerzett ingatlant. /mti/

bb 26. növényvédelmi körzeteket alakítanak ki szabolcsban

a vid-szf/tné-Lm ká

1968. március 13.

szabolcs-szatmár megye éghajlati és domborzati viszonyai-nak megfelelően, növényvédelmi körzeteket alakítanak ki a szö-veketek, állami gazdaságok, hogy a különböző tájegységeken egyöntetűen és gyorsan védekezhessenek az olykor nagy tömegben jelentkező gomba- és rovarkártevők ellen. az idén 15 nagyüzemben, köztük a tiszanagyfalui új életben, az orosi vörös csillagban, a nyírmeggyesi petőfi termelőszövetkezetben - ahol a gyümölcsös-ök területe meghaladja a 300 holdat - korszerűen felszerelt, előreléző állomásokat állítanak fel.

/folyt.köv./

11.00/Lm

- 20 -

KE
11.25

bb 26. /növényvédelmi ... 1. folyt./-Lm

feladatuk lesz, hogy három órás időközönként feljegyzéseket készítsenek az időjárási viszonyokról, a peronoszpórának, a molynak, pajzstetűnek, s ezenfelül még 15, eddig évenként 100 millió forintnál nagyobb kárt okozó rovárnak és gombának megjelenéséről, a fertőzés stádiumáról. az észlelt adatok alapján a körzetekben felállított állomásokról 24 órán belül „mozgósítani”, tudják a jól felszerelt növényvédelmi „alaku-latokat”, és így megelőzhetik a kártételt. a gyorsuló növény-védelmi munka során egy-egy jelentősebb fertőzést az eddigi hat helyett négy nap alatt számolhatnak fel a rendelkezésre álló több mint 1200 nagyteljesítményű permetezőgéppel. /mti/

--

bb 29. halálos üzemi baleset

i fe/tm-Lm -cz

1968. március 13.

történt a magyar vagon- és gépgyár egyik gyáregységében. tolatás közben két vasuti szerelvény közé szorult szalai istván 35 éves gépszállító csoportvezető, győri lakos. sérüléseibe a helyszínen meghalt. a halálos baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 30. elhunyt farkas imre

tm-Lm -cz

1968. március 13.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, a fővárosi csatornázási művek nyugdíjas igazgatója. hamvasztás előtti bucsúztatása március 18-án fél 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp 1. kerületi bizottsága
és a közlekedési dolgozók szakszervezete

/mti/

--

11.25/Lm

- 21 -

KE
11.25

bb 28. közlekedési balesetek

i fe/tm-lm -cz

1968. március 13.

hatvan és salgótarján közötti utszakaszon egy tehergépkocsi elütötte a kerékpárján haladó kapusza jános 57 éves segédmunkás, lőrinci lakost, akit a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a tehergépkocsi vezetője a baleset után segítségnyújtás nélkül tovább hajtott. a rendőrség a lelkiismeretlen sofőr kézrekerítésére megindította a nyomozást. elfogta és őrizetbe vette stork györgy 27 éves gépkocsivezetőt, a salgótarjáni 2. sz. aköv dolgozóját, aki beismerte tettét.

a szigetszentmiklósi név állomáson egy szerelvényről ittasan ugrott le grill andrás 42 éves segédmunkás, szigetbecsei lakos. a kerekek alá került, s a szerelvény halálra gázolta.

az elmúlt 24 órában budapesten is több súlyos közlekedési baleset történt. a 11. kerületben a kelenföld felé tartó ipari vágányon egy mozdony elgázolta lintner ádám 48 éves segédmunkás, etyeki lakost, aki a helyszínen meghalt.

nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen a 13. kerületben a váci ut és a csavargyár utca kereszteződésében nagy lászló 25 éves szervező és személygépkocsijával elütötte nagy minály 38 éves segédmunkást, aki súlyosan megsérült. a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

halász lőrinc 33 éves kőműves kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott csepelen a kalamár józsef ut és a domb utca kereszteződésében és összeütközött egy motorkerékpárral. halász súlyosan, a motorkerékpár utasa pedig könnyebben megsérült.

szabálytalan helyen ment át az uttesten csepelen a kossuth lajos utca és a tanácsház utca kereszteződésében krifaton károlyné, 61 éves nyugdíjas és egy motorkerékpár elütötte. az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba, a motorkerékpár vezetője is könnyebben megsérült.

a 9. kerületben az üllői uton hirtelen főkezett egy 52-es jelzésű villamos, s a benne utazó hajdu ferenc 63 éves nyugdíjas elesett és súlyosan megsérült.

kiesett a 13-as villamosból hajnovics gyula 54 éves segédmunkás a 10. kerület fehér ut és a kerepesi ut kereszteződésében. a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

11.30/Lm

- 22 -

Mé
1200 1224

bb 31. tungsrám védjegyper a fővárosi bíróság előtt

t sl/gk-lm ie

1968. március 13.

huszonöt év óta első ízben most ismét védjegyper került magyar bíróság elé. a fővárosi bíróság szerdán tárgyalta azt a pert, amelyet az egyesült izzó a tungsrám-védjegy jogtalan használatáért az elektroimpex ellen indított. az említett külkereskedelmi vállalat külföldön és itthon tungsrám-védjeggyel hozott forgalomba más üzemben gyártott rádiókészülékeket. az egyesült izzó azt is sérelmezi, hogy itthon az alkalmi áruk házában a tungsrám-emblémával forgalomba hozott rádiók nem voltak teljes értékűek, s ezzel is rontották a védjegy becsületét. a vállalat általános eszmei kártérítés címén több mint egymillió forintot követel az elektroimpextől. arra az esetre pedig, ha ezt nem ítélnék meg, úgy a védjegy jogtalan használatáért 300 ezer forintra tartavállalatot igényt.

a fővárosi főügyészség képviselője kifejtette: bebizonyosodott, hogy az elektroimpex védjegybitorlást követett el. ellenzi azonban az egymillió forintos általános kártérítés megítélését, viszont indokoltnak látja, hogy az elektroimpex olyan összeget térítsen, amit egyébként a védjegyhasználati szerződés esetén is meg kellett volna fizetnie. a főügyészség képviselője azt is hangsúlyozta, hogy abban az esetben is védjegybitorlásról lenne szó, ha a tungsrám-emblémával forgalomba hozott valamennyi rádió kifogástalan minőségű lett volna. az egyesült izzó képviselője azt kérte a bíróságtól, hogy ne csak olyan összegű kártérítésre ítéljék az elektroimpexet, amit szerződés esetén is meg kellett volna fizetnie, hanem ennél nagyobb összegre, mert figyelembe kell venni, hogy a szerződéskötést elmulasztotta.

a bíróság az ügyben március 20-án hozza meg határozatát.

/mti/

11.45/Lm

- 23 -

Mé
1200 1224

bb 32. időjárásjelentés

gk-lm -zs

1968. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. március 13-án,
szerdán 13 órakor:

enyhülés

az északnyugat felől szárazföldünk belseje felé áramló
enyhe óceáni levegő európa északi területeinek nagy részén eső-
ket okoz. ugyanakkor a helsinki - prága vonaltól keletre télies
időjárás uralkodik. így a szovjetunió európai területein tovább
folytatódik a kiterjedt havazás. közép- és dél-európában még
száraz, télies az idő. hazánkban felhőátvonulások voltak. két
helyről, főként a dunántulról átfutó havazásokat jelentettek,
de a lehullott csapadék mennyisége nem haladta meg az 1 milli-
métert. a hőmérséklet napközben 0 - plusz 4 fokig emelkedett.
ma hajnalra általában minusz 2-6, a keleti megyékben néhány
helyen minusz 7-9 fokig hült le a levegő. délelőtt helyenként
még szeles, változóan felhős volt az idő. keszthelyről átfutó
havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor plusz 2- plusz
5 fok között volt.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke minusz
1.4 fok volt, 5.8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig: felhős, párás idő, szer-
dán valószínűleg csapadék nélkül, csütörtökön néhány helyen ha-
vas eső, eső, esetleg ónos szitálás. időnként élénk nyugati,
északnyugati szél. nyugat felől enyhülés. várható legalacsonyabb
éjszakai hőmérséklet 0 - minusz 5, keleten helyenként egy-két
fokkal minusz 5 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet csü-
törtökön plusz 3 - plusz 8 fok között.

a duna vízállása budapestnél 248 centiméter./mti/

-. -

12.45/Lm

- 24 -

12.45 *13.50*
13.00

bb 33. március 14-től csütörtöktől műsorra tűzik

j-lm sr

1968. március 13.

mozik a budapesti találkozó című rövidfilmet, a magyar filmhi-
radó különkiadását a kommunista pártok konzultatív értekezleté-
ről./mti/

-. -

bb 34. statisztikai felmérés a családok életkörülményeiről

i sl/tm-lm ie

1968. március 13.

a központi statisztikai hivatal kérdőbiztosai március
második felében felkeresik az ország mintegy 16 000 véletlen-
szerűen kiválasztott háztartását, hogy adatokat gyűjtsenek a
családok 1967 évi jövedelmeiről. a statisztikai hivatal e fel-
mérés alapján áttekintést kap arról, hogy az új gazdaságirányi-
tási rendszer bevezetése előtti utolsó évben milyen volt a kü-
lönböző társadalmi rétegek jövedelmi helyzete, milyen jellemző
sajátosságai voltak a jövedelemelosztásnak. az adatokat később
nyilvánosságra hozzák./mti/

-. -

bb 36. új szakmunkás tananyag: a színes televízió

a vid-szf/tné-lm -cz

1968. március 13.

március elején a székesfehérvári 320-as szakmunkás tanuló
intézetben az érettségizett másodéves műszerésztanulók számára
megkezdtek a színes televízió alapismereteinek tanítását. a
színes tv-oktatást a videoton gyár kérésére mind a három második
osztályban bevezették, hogy a szakmunkások a színes vevőkészü-
lékek működésének és szerelésének tudnivalóit már az iskolában
elsajátítsák és a gyártás megkezdésekor elméleti ismereteik bir-
tokában csak a gyakorlatot kelljen megtanulniok.

kilencven másodosztályos hallgató heti hat-hat órát foglal-
kozik a színes televízióval. a fiatalok igen nagy érdeklődéssel
fogadták az új tantárgyat. két budapesti műszaki egyetemi tanár,
németh ottó és dr. hajba zoltánné, oktatja a tanulókat a színes
televízió alapismereteire./mti/

13.15/Lm

- 25 -

13.15 *13.50*
13.20

bb 35. együttműködési szerződés a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem között

i cs/gk-lm ie

1968. március 13.

a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem együttműködési szerződést kötött, hogy a mezőgazdasági és a közgazdasági tudományok az eddiginél fokozottabban szolgálják a mezőgazdaság fejlesztését. a szerződés kimondja, hogy a minisztérium és az egyetem közti kapcsolatokat olyan tervszerű együttműködés alapján fejlesztik tovább, amely elősegíti a mezőgazdaságban és az élelmiszeriparban mind fontosabb gazdasági jellegű döntések tudományos megalapozását, a tudomány, az oktatás és a gyakorlat egységét, valamint az azonos irányú tudományos kutatások összehangolását. az egyetem oktatói, kutatói a minisztérium megbízása alapján tudományos kutatási feladatok kidolgozását vállalják, véleményt mondanak a minisztérium területeit érintő közgazdasági kérdésekben, szakértőként közreműködnek munkabizottságokban, konzultációs tanácskozásokon. a minisztérium viszont vállalja, hogy a tudományos kutatási témákhoz és az oktatáshoz szükséges időszerei információkat az egyetem rendelkezésére bocsátja, s elősegíti az irányítá alá tartozó agrár-felsőoktatási intézmények és kutatóintézetek kölcsönösen hasznos együttműködését a közgazdaságtudományi egyetemmel./mti/

bb 37. az üdültetésről és a munkaidőcsökkentésről tárgyalt a vegyipari szakszervezet elnöksége

t tz/hné-lm ie

1968. március 13.

a vegyipari dolgozók szakszervezetének elnöksége szerdán délelőtti ülést tartott a szakszervezet székházában.

az elnökség értékelte a szakszervezet eddigi munkáját az üdültetés terén és felmérte a további feladatokat. a tanácskozás során több érdekes javaslat is felmerült. így például elhangzott az a gondolat, hogy a kisebb üzemek egyes szobák bérvétele helyett közös erővel hozzanak létre önálló üdülőket, hétvégi pihenőket. jól megfelelnek erre a célra a sátoztáborok, a panelházak is, stb., a lényeg az, hogy minél olcsóbbak és minél nagyobb befogadóképességűek legyenek. ezeket a hétvégi pihenőket tavasztól-őszig igénybe lehetne venni a két hétre beutalt dolgozók elhelyezésére is.

/folyt.köv./
13.40/lm *he 15.45*

- 26 -

15.45

bb 37. /az üdültetésről ... 1. folyt./-lm

elhangozott olyan javaslat is, hogy a fődényben az átlagosnál némileg magasabb, az elő- és utódényben pedig alacsonyabb összegben állapítsák meg a dolgozók által fizetendő térítést.

felmérte az elnökség a munkaidőcsökkentés tapasztalatait annál az öt vegyipari vállalatnál, amely kísérletképpen ez év elején áttért az új munkarendre. ezeknél a vállalatoknál 7661 dolgozó heti munkaideje 44 órára, 2771 dolgozó pedig 42 órára csökkent. a rövidített munkaidőre való áttérés nem okozott visszaesést a termelésben. például a komáromi kőolajipari vállalatnál a januári tervet 28 000 tonnával túlteljesítették és az országos gumipari vállalatnál az egy főre számított termelési érték a tavalyi 21 166 forintról 21 810 forintra nőtt. a bányai bauxitbányánál az önköltséget az eredetileg tervezettnél 0,4 százalékkal nagyobb mértékben csökkentették, az országos gumipari vállalat energiafogyasztása 6,5 millió forinttal csökkent és többhelyütt érte el más megtakarítást is. a munkaidőcsökkentéssel a dolgozókat sem érte anyagi károsodás, sőt keresetük egyes esetekben még növekedett is.

1968 július 1-vel a szakszervezethez tartozó vállalatok közül további 37 kívánja bevezetni, illetve újabb üzemekre is kiterjeszteni az általános munkaidőcsökkentést. ez az intézkedés, ha a tervek szerint valósul meg, több mint 39 000 dolgozót érint majd./mti/

bb 38. felújítják és bővítik a szegedi royal szállót

a vid sfz/sk-lm ká

1968. március 13.

szegeden megkezdték a royal szálló felújítását és bővítését. a meglévő szálloda mellé négyemeletes szárnyépületet emelnek, 56 kétágyas - rádióval, telefonnal, fürdőszobával ellátott - szobával. átalakítják, korszerűsítik, s új berendezéssel látják el a régi épületet is. a kibővített szállodában kétszázötven vendéget helyezhetnek el, csaknem kétszer annyit, mint eddig.

az épületben levő egykori kávéházat, - amelyet az elmúlt években kereskedelmi raktárnak használtak - presszóvá, illetve bárhelyiséggé alakítják át. a szálló területén parkolóhelyet képeznek ki.

az újjáépülő szálloda enyhíti majd a szabadtéri játékok idején gyakran 300 000 turistát fogadó várps vendéglátási gondjait.

az építkezésre 15 millió forintot költenek./mti/

14.45/lm *he 15.45*

- 27 -

15.45

bb 40. állami vezetők fogadták hazánk új teheráni nagykövetét

tm-lm sr

1968. március 13.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, és Fock Jenő, a minisztertanács elnöke fogadta várkonyi Józsefet, hazánk új teheráni nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

..

bb. 39. határidő előtt befejezték a szombathelyi élelmiszeripari gépgyár rekonstrukcióját

a vid-szf/tm/ká/gy/cz

1968. március 13.

határidő előtt félévvel befejeződött az élelmiszeripari gépgyár és szerelő vállalat szombathelyi gyáregységének nagyarányú rekonstrukciója.

Három, egyenként 1 700 négyzetméter alapterületű, modern forgácsoló és szerelőcsarnokot, kazán- és irodaházat, szociális épületeket emeltek. Átalakították továbbá a két meglévő üzemsarnokot. az első világháborús barakk hadikórházból kifejlesztett kis üzemből így most vas megye legnagyobb gépgyára lett.

A rekonstrukció eredményeként a termelés jelentősen emelkedik. a most már korszerű üzemszervezési elvek szerint működő gyár megkezdte a komplett sajtkezelő automata gépsorok egyes gépegységeinek gyártását. a Szovjetunió számára. ezek részei a kgst megállapodás értelmében Magyarországról a Szovjetunió-nak szállítandó hetven sajtgyártó berendezésnek.

A szombathelyi üzem állítja elő a hazai gabonasilókhoz szükséges felvonórendszereket és egyéb gépi berendezéseket. a lebegtető szárító - a gyár egyik legérdekesebb, magyar tervezésű gyártmánya - kivonja a nedvességet a konzervgyári melléktermékekből, a magvakból. tej és sütőipari gépek is nagy számban készülnek az üzemből./mti/

..

15.35/gy 4e 16⁰⁰

- 28 -

16.15 Kri'

bb. 42. magyar-csehszlovák mezőgazdasági szakemberek tapasztalatcseréje Kalocsán

vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 13.

A műszaki és természettudományi egyesület Bács megyei szervezetének kezdeményezésére négynapos magyar, csehszlovák mezőgazdasági tapasztalatcsere kezdődött a hét elején a Duna-Tisza közén. A csehszlovák szakemberek elsőnek az Izsáki szőlősgazdálkodókkal találkoztak, majd a Kalocsai Állami és Szövetkezeti Gazdaságok vezetőivel cserélték ki tapasztalataikat. A vendégeket különösképpen az érdekelte, hogyan hat a gazdaságok belső életére, fejlődésére a gazdaságirányítás új mechanizmusa. A négynapos tapasztalatcsere során a csehszlovák szakemberek több élelmiszeripari üzemet is felkeresnek. meglátogatják a Kecskeméti Konzervgyárat, Kalocsán pedig a fűszerpaprika termesztésével és feldolgozásával ismerkednek meg./mti/

..

bb. 43. kerámia-kiállítás szolnokon

vid-fm/tm/ká/gy/cz

1968. március 13.

Az iparművészeti vállalat rendezésében Szécsényen kerámia-kiállítás nyílt szolnokon. A tárlaton neves iparművészeink - Gorka Géza, Garányi József, Kiss Rozs Ilona, Mihályi Béla, Bán Károly - alkotásait mutatják be./mti/

..

bb. 45. ülést tartottak Zala megye országgyűlési képviselői

vid-fm/tm/ká/gy/cz

1968. március 13.

Az országgyűlési képviselők Zala megyei csoportja Szécsényen ülést tartott Zalaegerszegen. Értékelték a képviselői munka 1967. évi tapasztalatait, s megvitatták a soronkövetkező feladatokat. A képviselőcsoport a továbbiakban meghallgatta dr. Piros Sándor, a megyei bíróság elnöke, valamint dr. Hazai Tibor megyei főügyész beszámolóját a törvényességi helyzetről./mti/

..

15.45/gy 4e 16⁰⁰

- 29 -

16.15 Kri'

bb. 44. az év végéig valamennyi borsodból áttelepült bányász lakást kap pecsét

b vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. március 13.

a szakszervezetek baranya megyei tanácsának elnöksége szerdán pecsételt tartott ülésén megtárgyalta a mecseki ércbányákhoz észak-magyarországról, elsősorban a borsodi szénvidék megszüntetett bányáiból a múlt év elején áttelepült több száz vándor, csillás helyzetét, a vállalat szívesen fogadta a távolból érkezett dolgozókat, a társadalmi és gazdasági szerek sokat foglalkoztak ügyes-bajos dolgaikkal. önálló munkacsapataikhoz olyan tapasztalt ércbányászokat osztottak be, akik megkönnyítették a korábbi munkahelytől lényegesen eltérő technológia elsajátítását. számos kedvezményben is részesültek, többek között különlétségi pótlékot kaptak meghosszabbított időre, havi egy hazautazás költségét és erre az időre fizetett szabadságot. a múlt évben 53 áttelepült dolgozót szövetkezeti lakáshoz jutattak a pécsi uránváros modern új házaiban. a törődés ellenére többen mégsem találták elég gyorsnak a letelepítésükkel kapcsolatos intézkedéseket és eltávoztak pécsről. az időközben hozott határozatok az idén kedvezőbb lehetőséget adnak a mecseki ércbánya vállalatnak: az ott maradt és jelenleg még lakással nem rendelkező, valamennyi borsodból áttelepült bányász ez év végéig végleges otthonhoz jut pécs legszebb városrészében./mti/

bb. 41. tavaszi fásítás - hatszáz hektár új erdő a hanságban

ö vid-kz/sk/ká/gy/cz

1968. március 13.

országszerte megkezdődött a tavaszi fásítás. az ország egyik fában rendkívül szegény vidékén - hajdu-bihar megyében - az állam 15 millió forint támogatást adott a községi tanácsoknak, illetve a mezőgazdasági üzemeknek e munkához. a megyében, ahol az elmúlt öt évben esztendőnként több mint ötmillió csemetét ültettek el, s így évenként mintegy 500 hektárral gyarapították az erdők területét, az idén az átlagosnál nagyobb arányú fásítási programot hajtanak végre: együttesen 800 hektárt ültetnek be. fasorokat telepítenek az öntözőcsatornák mentén, nyárfákkal ültetik körül a majorokat, fásítják a töltéseket, utmenti árkokat. győr-sopron megyében - a kisalföldi állami erdőgazdaság területén - április végéig mintegy hárommillió facsemetét ültetnek el. a legnagyobb telepítésre a hanságban kerül sor. e területen nyolc évvel ezelőtt ültették el az első csemetéket. az idei tavaszon 600 hektárral gyarapítják a területüket, s ezzel kerekén 5 000 hektárra nő a hansági erdő./mti/

15.55/gy ká 1625

16.30 ká

- 30 -

bb. 46. hol szüntetik meg a vasuti személy- és teherszállítást zala megyében?

a vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. március 13.

zala megyében előzetes forgalmi vizsgálatok és a gazdaságosság figyelembe vételével 1966-1971 között körzetesítést hajtanak végre a székesfehérvár-nagykanizsa, az ukk-zalaegerszeg, a nagykanizsa-pécs, zalaegerszeg-rédics, valamint a szombathely-nagykanizsa közötti vasútvonalakon. a helyközi áruszállítást ezeken a kislevegyszerű vonalakon az országútra terelik. a terv szerint megszüntetik a vasuti személy- és teherszállítást a zalaegerszeg-zalalövői, tünje-balatonszentgyörgyi, a zalabér-sárvári, valamint a zalalövő-bajánsenyi nagyrészt kihasználatlan és elavult vasuti pályákon.

a vasuti közlekedés megszüntetésével egyidejűleg megszervezik az országúti személy- és teherszállítást./mti/

bb. 47. baranyai juhtenyésztők budapesti tapasztalatcseréje

i sz/lk/ie/gy/cz

1968. március 13.

tapasztalatcsere-látogatáson kísérte végig a gyapju fel-
dolgozás útját az az ötven baranya megyei juhtartó termelőszövetkezeti elnök és főállattenyésztő, aki a baranya megyei tanács és a gyapju és textilnyersanyagforgalmi vállalat kezdeményezésére budapesti tanulmányuton vett részt. megtekintették a gyapjuforgalmi vállalat két utcai tiszintes, tízezer négyzetméter alapterületű raktárát, ahol a hazai gyapjun kívül a külföldi textilnyersanyagokat is tárolják. tanulmányozták a közel-múltban elkészült korszerű gyapjuválogató üzemet, majd ellátogattak a 100 éves jubileumát ünneplő gyapjumosó- és szövőgyárba. tájékoztatást nyertek arról, milyen minőségi követelményeknek kell megfelelnie a tőlük kapott gyapjunak, hogy kiváló minőségű szövet készülhessen belőle.

a látogatás befejezéseként a juhtenyésztéssel foglalkozó szakemberek felkeresték a gyapjuforgalmi vállalat rákoskeresztúri juhtelepét, ahonnan az exportra kerülő állatokat szállítják külföldre. a baranya megyei gazdaságok a vágójuhok tenyésztésében is érdekeltek, évente több mint tízezer vágójuhok adnak át az exportálóknak./mti/

16.20/ll ká 1716

17.25 ká

- 31 -

bb. 48. ülést tartott az országos vizgazdálkodási bizottság
k sb/gk/ie/gy/cz , 1968. március 13.

az országos vizgazdálkodási bizottság szerdán ülést tartott. megvitatta és elfogadta a kiskörei vízlépcső létesítésével összefüggő feladatok munkaprogramjáról, a belterületi vízrendezés helyzetéről és fejlesztéséről, továbbá néhány balatoni öböl eliszaposodásával kapcsolatos intézkedésekről kidolgozott előterjesztést, s ennek alapján határozatokat hozott./mti/

bb. 49. csehszlovák kulturális küldöttség budapesten
i fe/tr/sr/gy/cz 1968. március 13.

bohush chnoupek, csehszlovák művelődés- és tájékoztatásügyi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség érkezett budapestre a magyar-csehszlovák kulturális munkabizottság ülésére, amelyen a két ország közötti tudományos és kulturális együttműködés továbbfejlesztéséről tárgyalnak./mti/

bb. 51. analitikus, petrokkémikus és korróziós szakmérnököket képeznek a veszprémi vegyipari egyetemen
a vid-szf/hné/ká/gy/cz 1968. március 13.

a veszprémi vegyipari egyetemen dr. pungor ernő tanszékvezető tanár irányításával befejeződött a vegyész mérnökök két éves továbbképzése. a husz továbbképzős a kémiai analitika tudományágának legújabb ismereteit sajátította el. a gyártás-folyamatok ellenőrzésére ugyanis egyre több üzemben használnak olyan vegyelemző műszereket, amelyekkel pillanatok alatt megállapíthatják, hogy megfelelő-e az anyagok összetétele. a nem egy esetben automatikusan irányított berendezések kezelése, a műszaki programok irányítása azonban megfelelő szakértelmet követel. erre készültek fel most a vegyész mérnökök, akiknek legnagyobb része ipari üzemekben folytatja majd az analitikai vizsgálatokat.

az egyetemen most két újabb szakmérnöki tanfolyam indul. a petrokkémiai szakra 38-an, a korróziós tanfolyamra pedig 18-an jelentkeztek. a két éves tanulmányról valamennyien szakmérnöki képesítést kapnak./mti/

16.20/gy *17¹¹*

- 32 -

12.25

bb. 50. jubiláló népi ellenőrök
vid szf/hné/ká/il cz 1968. március 13.

jubileumi ünnepséget rendeztek szerdán szombathe-lyen, a derkovits gyula művelődési otthonban a vas megyei népi ellenőrök. a szervezet fennállásának tizedik évfordulója alkalmából köszöntötték azokat, akik egy évtizede vesznek részt a népi ellenőrzési munkában.

a megyében 1130 népi ellenőr tevékenykedik, akik tíz év alatt 653 vizsgálatot folytattak 7817 egységben. alig akad olyan számottevő területe a megye gazdasági, állami, társadalmi életének, amelynek alakítására ne lett volna hatással a népi ellenőrök tíz év alatt tett 3350 javaslata, a majd kétezer közérdekű bejelentés, panasz érdemi elintézése. csak ez utóbbiak kivizsgálására és orvoslására öt és félezer munkanapot szenteltek.

az ünnepségen novák jeno, a vas megyei népi ellenőrzési bizottság elnöke elismerő okleveleket adott át azoknak, akik tíz év óta részt vesznek a népi ellenőrzés munkájában./mti/

bb. 52. előadás az mszmp politikai akadémiáján
k hi/tr/il cz 1968. március 15.

a magyar szocialista munkáspárt politikai akadémiájának előadássorozatában szerdán, az építők rózsza ferenc művelődési házában óvári miklós az mszmp központi bizottságának tagja, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője „nacionalizmus és internacionalizmus, címmel előadást tartott./mti/

bb. 53. barokk passió egy irigység története, költői estek az egyetemi színpadon
i fe/hné/il cz 1968. március 13.

az egyetemi színpad még ebben a hónapban több érdekes bemutatóval gazdagítja a főváros kulturális életét.

/folyt.köv./

- 33 -

16.30/11 *17³⁰*

bb. 48. ülést tartott az országos vizsgázóködési bizottság

k sb/gk/ie/gy/cz

1968. március 13.

az országos vizsgázóködési bizottság szerdán ülést tartott. megvitatta és elfogadta a kiskörei vizlépcső létesítésével összefüggő feladatok munkaprogramjáról, a belterületi vízrendezés helyzetéről és fejlesztéséről, továbbá néhány balatoni öböl eliszaposodásával kapcsolatos intézkedésekről kidolgozott előterjesztést, s ennek alapján határozatokat hozott./mti/

bb. 49. csehszlovák kulturális küldöttség budapesten

i fe/tr/sr/gy/cz

1968. március 13.

bohush chnoupek, csehszlovák művelődés- és tájékoztatásügyi miniszterhelyettes vezetésével küldöttség érkezett budapestre a magyar-csehszlovák kulturális munkabizottság ülésére, amelyen a két ország közötti tudományos és kulturális együttműködés továbbfejlesztéséről tárgyalnak./mti/

bb. 51. analitikus, petrokkémikus és korróziós szakmérnököket képeznek a veszprémi vegyipari egyetemen

a vid-szf/hné/ká/gy/cz

1968. március 13.

a veszprémi vegyipari egyetemen dr. pungor ernő tanszékvezető tanár irányításával befejeződött a vegyész-mérnökök kétéves továbbképzése. a husz továbbképzős a kémiai analitika tudományágának legújabb ismeretait sajátította el. a gyártás-folyamatok ellenőrzésére ugyanis egyre több üzemben használnak olyan vegyelemző műszereket, amelyekkel pillanatok alatt megállapíthatják, hogy megfelelő-e az anyagok összetétele. a nem egy esetben automatikusan irányított berendezések kezelése, a műszaki programok irányítása azonban megfelelő szakértelmet követel. erre készültek fel most a vegyész-mérnökök, akiknek legnagyobb része ipari üzemekben folytatja majd az analitikai vizsgálatokat.

az egyetemen most két újabb szakmérnöki tanfolyam indul. a petrokkémiai szakra 38-an, a korróziós tanfolyamra pedig 18-an jelentkeztek. a kétéves tanulmányról valamennyien szakmérnöki képesítést kapnak./mti/

16.20/gy *171*

- 32 -

bb. 50. jubiláló népi ellenőrök

vid szf/hné/ká/il cz

1968. március 13.

jubileumi ünnepséget rendeztek szerdán szombathe-lyen, a derkovits gyula művelődési otthonban a vas megyei népi ellenőrök. a szervezet fennállásának tizedik évfordulója alkalmából köszöntötték azokat, akik egy évtizede vesznek részt a népi ellenőrzési munkában.

a megyében 1130 népi ellenőr tevékenykedik, akik tíz év alatt 653 vizsgálatot folytattak 7817 egységben. alig akad olyan számottevő területe a megye gazdasági, állami, társadalmi életének, amelynek alakítására ne lett volna hatással a népi ellenőrök tíz év alatt tett 3350 javaslata, a majd kétezer közérdekű bejelentés, panasz érdemi elintézése. csak ez utóbbiak kivizsgálására és orvoslására öt és félezer munkanapot szenteltek.

az ünnepségen novák jend, a vas megyei népi ellenőrzési bizottság elnöke elismerő okleveleket adott át azoknak, akik tíz év óta részt vesznek a népi ellenőrzés munkájában./mti/

bb. 52. előadás az mszmp politikai akadémiáján

k ni/tr/il cz

1968. március 15.

a magyar szocialista munkáspárt politikai akadémiájának előadássorozatában szerdán, az építő Rózsa Ferenc művelődési házában óvári miklós az mszmp központi bizottságának tagja, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője „nacionalizmus és internacionalizmus, című előadást tartott./mti/

bb. 53. barokk passió egy irigység története, költői estek az egyetemi színpadon

i fe/hné/il cz

1968. március 13.

az egyetemi színpad még ebben a hónapban több érdekes bemutatóval gazdagítja a főváros kulturális életét.

/folyt.köv./

- 33 -

16.30/11 *1730*

bb. 53./ barokk passió ... 1. folyt./ il

az universitas-együttes előadásában kerül színre 16-án és 17-én este gyöngyössi imre barokk passió című dráma játká mezei éva rendezésében. a népszerű „öné a színpad,” sorozatban a közönség ezúttal a nehéz emberek alkotójával, kovács andrás filmrendezővel „találja magát szemben,” - március 23-án az „egy irigység története,” alcímmel meghirdetett műsorban. az est vendégei és vitapartnerei filmrendezők, akiknek alkotásai az utóbbi hónapokban élénk véleménycserét váltottak ki.

„három hosszú út,” ezt a címet kapta az az irodalmi műsor, amely füst milán, kassák lajos és aprily lajos, a magyar irodalom nemrég elhunyt nagyjainak remekműveiből állít egy csokorra való színpadra. ezt a műsort két alkalommal, március 17-én, vasárnap délután és 18-án, hétfőn este hallhatja a közönség jeles előadóművészek tolmácsolásában.

az egyetemi színpad az idei költészet napja gazdag eseménysorozatához csatlakozik illyés gyula, benjamin lászló és weöres sándor költői estjei, márciusban illetve áprilisban és májusban.

három romantikus versenymű - chopin e-moll zongora-, mendelssohn e-moll hegedű és dvorzsák csellóversenye - szerepel az egyetemi koncertzenekar hangversenyén, amelyet március 23-án az előtűs loránd tudományegyetem aulájában rendeznek. a koncerten, amelyet baross gábor vezényel - három fiatal művész: varga csilla, perényi eszter és koffán tamás mutatkozik be./mti/

..-

bb. 54. köztermesztésben a martonvásári egyszeres keresztezésű új hibridek

b vid/kz/sk/ká/il cz

1968. március 13.

a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézete négy új, kitűnő tulajdonságokkal rendelkező, egyszeres keresztezésű hibridkukoricát bocsátott a termelők rendelkezésére. az új fajták kísérleti parcellákon 15-20 százalékkal nagyobb termést adnak az azonos tenyészidejű kétszeres keresztezésű hibrideknél.

/folyt.kövm./

- 34 -

16.35/11 fe 1730

bb. 54./ köztermesztésben ... 1. folyt./ il

kitűnő állóképességük miatt gépi betakarításra is alkalmasabbak. egy-egy holdra hat-hét kiló vetőmag elegendő, míg a kétszeres keresztezésű fajtákból holdanként 10 - 12 kilót kell elvetni. az új hibridek az idén kerülnek első ízben nagyobbarányú köztermesztésre: ezen a tavaszon már 100 000 holdat vetnek be velük. fejér megyében a 30 legjobb kukoricatermelő gazdaság próbálkozik meg az új fajták termesztésével. az érintett gazdaságok főágónomusai, továbbá fejér megye vezető mezőgazdasági szakemberei szerdán tanácskozást rendeztek a martonvásári kutató intézetben. a nemesítők rámutattak, hogy az új hibrideket csak gondosan fertőtlenített, kitűnően előkészített magágyba érdemes vetni. tápanyag-igényük nagyobb a kétszeres keresztezésű fajtáknál. csak akkor hozzák a megfelelő termést, ha holdanként hat-hét mázsa műtrágyát kapnak. a tanácskozáson bejelentették, hogy a kutatóintézet erdőháti üzeme, jövőre már 500 000 holdra, az ország kukorica-vetésterületének 25 százalékára biztosít hazai nemesítésű egyszeres keresztezésű hibrid-kukorica vetőmagot./mti/

..-

bb. 55. cipő - előregyártott elemekből - kétnapos tapasztalatsere-ankét a minőségi cipőgyárban

t sz/j/1e/il cz

1968. március 13.

kedden és szerdán az ország valamennyi cipőgyarából meghívott szakemberek vettek részt a minőségi cipőgyárban megrendezett tapasztalatsere-ankéton, amelyet a bőripari tudományos egyesület helyi szakosztálya szervezett. a cipőgyártásban új, szinte forradalmi technológiát jelentő előregyártás volt a tanácskozás fő témája. ezzel kapcsolatban az egységes gyártásszervezésről, az anyagelőkészítésről, a cipő alkatrészeinek normalizációjáról hat előadás hangzott el. az előregyártás technológiájának bevezetésében hazánkban a minőségi cipőgyár uttörő munkát végzett, és nagyüzemi szinten a legfigyelemreméltóbb eredményeket érte el. a vállalat matematikai számításokkal ellenőrzött módszert alakított ki, és nagy mértékben növelte a munka termelékenységét. a gyárlátogatással egybekötött tanácskozást barabás bálint, a minőségi cipőgyár vezérigazgatója nyitotta meg, részt vett az ankéton pesti ernő könyvnyilpari miniszterhelyettes is./mti/

..-

- 35 -

17.20/11 fe 1741

bb. 56. Lovassy László emléklakett veszprémben

vid fm/hén/ká/il cz 1968. március 13.

veszprémben, a Lovassy László gimnáziumban - a forradalmi ifjúsági napok alkalmából - szerdán megemlékeztek az iskola névadójáról, - aki egyik vezetője volt a reformkori politikai mozgalmaknak - és ünnepélyesen felavatták az emlékének megörökítő díszlakettet. ebből az alkalomból kiállítás rendeztek a gimnázium 257 éves múltjáról. /mti/

-. -

bb. 57. a Duna Bizottság soros elnökének nyilatkozata a Bizottság ülészakájának programjáról

t hbj/tr/ie/il cz 1968. március 13.

a Duna Bizottság budapesti jubileumi ülése alkalmából szerdán délelőtt dr. Csanádi György közlekedés- és postaügyi miniszter beszélgetést folytatott a jubileumi közgyűlésre érkezett vendégekkel. a találkozó szívélyes légkörben zajlott le.

x x x

a jubileumi közgyűlés alkalmából az mti munkatársának v. Bogdanov, a Dunabizottság soros elnöke a következő nyilatkozatot adta:

- a Duna Bizottságban résztvevő országok képviselői a mostani közgyűlésen felszólalásukban kifejezésre juttatták: a Belgrádban 1948-ban aláírt konvenció alapján életrehívott Duna Bizottság nagyban segítette a dunai hajózás fejlesztését, s ezzel hozzájárult a Duna-menti államok egymás közötti és más országokhoz fűződő gazdasági és kulturális kapcsolatainak szélesítéséhez. a közgyűlés megállapította azt is, hogy az elmúlt 20 év bebizonyította a konvenció életrevalóságát. megnyitotta minden ország előtt a szabad kereskedelmi hajózást a Dunán és nyomában Európa e fontos víziútján évről-évre növekszik a szállított árumennyiség volumene.

/folyt.köv./

- 36 -

17.25/11 *ke 1745*

bb. 57. / a Duna Bizottság ... 1. folyt./ il

- a Duna, mint fontos közlekedési út - folytatta - v. Bogdanov - még jobban kihasználható, s ezt tudják is az érdekelt országok. már most a Dunai kereskedelmi flotta állandóan nő, s a Duna, mint közlekedési útvonal és jelentősebb lesz, amint megépülnek a nagy európai folyókat összekötő csatornák.

az összeurópai víziút forgalmáról már most kell tárgyalni. a Duna Bizottság mostani ülészakáján erről is szó esik. egyébként 1970-ig az európai hajózás számára vízi kesz-t, javasol a Duna Bizottság, s a mostani ülésen tárgyal a Duna folyószabályozásával kapcsolatos időszaki problémákról is. /mti/

-. -

bb. 61. a Mahart közli,

k hbj/ie/il la

1968. március 13.

hogy március 16-án a soroksári Duna-ágban a Ráckeve-dömsötass-i járatot, az Esztergom-Sturovo közötti nemzetközi átkelőjáratot naponta, valamint a Budapest-Horány-Surány-i járatot munkaszünet előtti és munkaszüneti napokon megindítja. /mti/

-. -

bb. 62. az Országgyűlési képviselők Komárom megyei csoportjának ülése

vid fm/tné/ká/il la

1968. március 13.

a közrend, a közbiztonság és a törvényesség helyzetéről, a bírósági ítéletek alakulásáról adott tájékoztatást szerdán tatabányán az Országgyűlési képviselők Komárom megyei csoportjának Németh Nándor, a megyei rendőrfőkapitányság vezetője dr. Mátai Tibor megyei főügyész és dr. Milánkovics Imre, a megyei bíróság elnöke.

a tanácskozáson részt vett többek között Dobi István, az elnöki tanács nyugalmazott elnöke, országgyűlési képviselő és Havasi Ferenc, a megyei pártbizottság első titkára. /mti/

-. -

17.30/11 *ke 1745*

- 37 -

bb. 58. kitüntetés

tr/sr/gy/la

1968. március 13.

a népköztársaság elnöki tanácsa schlanger istvánnak, a budapest, 15. kerületi népi ellenőrzési bizottság elnökének eredményes munkássága elismeréséül, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára./mti/

..

bb. 59. magyar-román élelmiszeripari tárgyalások

1 cs/gkie/gy/la

1968. március 13.

magyar-román élelmiszeripari és élelmiszeripari tárca-közi tárgyalások kezdődtek szerdán budapest a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban. a tárgyaláson résztvevő román küldöttséget g. boeru, a román élelmiszeripari minisztérium főtitkára, a magyar küldöttséget dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese vezeti./mti/

..

bb. 60. közlekedési küldöttség utazott vietnamba

k hbj/ie/gy/la

1968. március 13.

a vietnami demokratikus köztársaság közlekedési miniszterének meghívására kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes vezetésével magyar közlekedési küldöttség utazott hanoiba./mti/

..

bb. 63. kitüntetés

tr/sr/gy/la

1968. március 13.

a magyar hajózási Rt. székesfehérvár nevű tengerjáró hajója az elmúlt évben bekövetkezett közel-keleti események miatt a vörös tengeren rekedt. a hajó személyzete a rendkívüli körülmények között is ura maradt a helyzetnek, a tengerészékhez méltó helytállásról tettek tanúságot, aminek eredményeként 1968. január 8-án - afrika megkerülésével - behajóztak egyesszá kikötőjébe.
/folyt. köv./

- 38 -

17.35/ilk TF

bb. 63. /kitüntetés.... folyt./ gy

a bátor és példamutató magatartás elismeréséül a népköztársaság elnöki tanácsa süveges lászlónak, a hajó parancsnokának a munka érdemrend ezüst fokozata, biró lászlónak, a hajó gépezetvezetőjének a munka érdemrend bronz fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetéseket losonczi pál, az elnöki tanács elnöke nyújtotta át. jelen volt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és dr. mészáros károly, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes./mti/

..

bb. 64. megtartotta idei közgyűlését a magyarhoni földtani társulat

t tz/hné/ie/gy/la

1968. március 13.

szerdán délután tartotta idei rendes közgyűlését a technika házában a magyarhoni földtani társulat.

nemecz ernő egyetemi tanár elnöki megnyitója után a közgyűlés megemlékezett a magyar földtudományok tavalgy elhunyt kiválóságairól, scheffer viktorról, scherf emilről, andreánszky gaborról és gedeon tihamérről.

ezután főtitkári beszámolójában kriván pál egyetemi docens ismertette az idén 120 évtizedes társulat történetét, különösen az utóbbi két évtizedben végzett munkáját./mti/

..

bb. 65. a budapesti közlekedési vállalat közli,

hné/ie/gy/la

1968. március 13.

hogymárcius 15-én 9 órától körülbelül 11,30 óráig a petőfi szobornál tartandó ünnepség idejére a 8-as és a 16-os autóbusz március 15-téri végállomását a duna utcába, a 2-es autóbusz végállomását, az utvonallerövidítésével a vörösmarty térre helyezi át. ugyanez idő alatt a 15-ös autóbusz a boráros tér irányában a vörösmarty téren, a deák ferenc utcán, a deák ferenc téren, a madách téren, a tanács-köruton, a muzeum-köruton, a kálvin téren át közlekedik. ellentétes irányban az utvonall változatlan./mti/

..

17.40/e

- 39 -

17.52

B

bb. 66. „zöld konferencia,, tatabányán - tanácsi és termelőszövetkezeti vezetők a bányászváros ellátásáról

a vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. március 13.

pest, fejér, bács-kiskun, békés, csongrád és komárom megyei termelőszövetkezeti vezetők látott vendégül szerdán a tatabányai városi tanács. a bányász-város zöldség- és gyümölcsezellátásának javításáról tanácskoztak. mint a város vezetői elmondták, a helyiek mellett már eddig is 15 más megye szövetkezeti gazdaságai árusítottak gyümölcsöt és zöldségféléket tatabányán. huszonkét elárusító-helyük nagymértékben hozzájárult a város ellátásának javításához, de még a részvételükkel sem sikerült a kínálatot a megfelelő szintre emelni. a város vezetői éppen ezért tovább szorgalmazzák a zöldség- és gyümölcsboltálózat fejlesztését, lehetőséget adnak más megyék termelőszövetkezeteinek is arra, hogy elárusítóhelyeket nyissanak. a konferencia résztvevői körsétát tettek a városban. a tanácsi szakemberek megmutatták azokat a helyeket, ahol újabb pavilonok felállítását engedélyezik. a „zöld konferencián,, résztvevő 15 termelőszövetkezet képviselője bejelentette, hogy él a lehetőséggel. állandó, illetve időnyjellegű pavilonokat nyitnak a bányász-városban./mti/

bb. 67. fiatal bányász képzőművészek országos kiállítása tatabányán

vid-szf/sk/ká/gy/la

1968. március 13.

szerdán folytatódott tatabányán a bányász-fiatalok háromnapos országos tanácskozása. délelőtt tóth imre, a kisz központi bizottsága ifj. munkás osztályának vezetője tartott előadást az üzemi kisz-szervezetek feladatairól.

délután megnyitották a népházban a fiatal bányász képzőművészek országos kiállítását. ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára méltatta az esemény jelentőségét. a fődíjat és a vele járó oklevelet négy tatabányai fiatal bányász képzőművész kapta. munkásságáért dicséretben részesítették a tatabányai népház képzőművészeti körét./mti/

18. 5/11

18. 5/11

- 40 -

bb. 68. a hazafias népfront heves megyei küldöttértekezlete

vid-fm/tné/gy/la

1968. március 13.

szerdán rendezték meg egerben a hazafias népfront heves megyei küldöttértekezletét. az elnökségben helyet foglalt nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság pártfőiskolájának igazgatója, oláh györgy, a heves megyei pártbizottság első titkára, bartolák Mihály, a hazafias népfront országos tanácsa titkárságának képviselője, a szövetség elnökhelyettese, tamás lászló, a megyei pártbizottság titkára, egri gyula, a magyar testnevelési és sportszövetség elnöke, bíró józsef, a heves megyei tanács vb elnöke. résztvettek a tanácskozáson heves megye országgyűlési képviselői is.

dr. csernik józsef, a hazafias népfront megyei elnöke mondott megnyitó beszédet, majd a népfrontmozgalom négy éves munkájáról írásban közreadott beszámolóhoz póti jeno megyei titkár fűzött szóbeli kiegészítést.

a négy éves számvetés megállapította, hogy a népfrontmozgalom jelentős eredményeket ért el, a megye lakosságának valamennyi rétegét összefogta, mozgósította az időszerű politikai és gazdasági feladatok végrehajtására. a népfrontmozgalom és a tanácsok, tömegszervezetek gyümölcsöző kapcsolatának egyik fokmérője a város- és faluszépítő munka. az elmúlt négy évben 65 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek a megyében. a hazafias népfront műszaki akcióbizottsága egyetlen év alatt több mint négy millió forint értékű tervezési munkával segítette a faluépítési munkák kialakítását.

a beszámolót követő vitában felszólalt nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja: tolmácsolta az mszmp központi bizottságának üdvözlését, majd a nemzetközi helyzet időszerű kérdéseiről tájékoztatta a gyűlés résztvevőit.

a küldöttértekezleten megválasztották a 75 tagú megyei népfrontbizottságot, majd annak 19 tagú elnökségét. a hazafias népfront negyedik országos kongresszusára 26 küldöttet választottak.

a hazafias népfront megyei elnökének ismét dr. csernik józsefet, az egri alpári gyula közgazdasági szakközépiskola igazgatóját, titkárának pedig póti jeno-t választották./mti/

18. 17/11

19. 17/11

- 41 -

bb. 72. majdnem hárommilliárd forint nyereségrészesedés és jutalom

1 sl/j/ie/il la

1968. március 13.

a pénzügyminisztériumtól kapott tájékoztatás szerint a vállalatok a közelmúltban befejezték 1967. évi mérlegbeszámolójuk összeállítását, és ezzel egyidőben megkezdődött azok hatósági felülvizsgálata. az előzetes tájékoztató céljából összegyűjtött néhány fontosabb adat azt mutatja, hogy a népgazdaság fejlődése 1967-ben tovább gyorsult. a gazdálkodás pénzügyi eredményeit tükröző mutatók mind az előző évihez, mind a költségvetésben számításba vetthez viszonyítva jelentős mértékben javultak. a vállalatok nyeresége - elsősorban a termelésnek és a forgalomnak a tervezett lényegesen meghaladó növekedése és a költségzínvonal ehhez kapcsolódó csökkenése folytán - nagyobb mértékben emelkedett, mint ahogy azzal a terv készítésekor számoltak.

többleteredményeik alapján a vállalatok nyereségükből az anyagi érdekelttség különféle jogcímein több mint hatmilliárd forintot tarthatnak vissza. ebből a nyereségrészesedés és a jutalmazási alap képzésére szolgáló összeg megközelíti a hárommilliárd forintot, ami 400 millió forinttal több a tavalyinál.

az állami iparvállalatoknál átlagosan husznapi kifizetett bérnek megfelelő, mintegy 1,8 milliárd forint marad vissza nyereségrészesedésre és jutalmazási célokra, ez majdnem 300 millió forinttal több mint tavaly. a részesedés összege és mértéke az egyes iparágakban és ezen belül egyes vállalatoknál - többleteredményeiktől függően - az előző évihez képest eltérő mértékben változott, de átlagában valamennyi iparcsoportban emelkedett. az építőanyag-iparban majdnem 22 napi, a gépgyártásban mintegy 19 napi, az élelmiszeriparban közel 18 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedés illeti meg a vállalatokat.
/folyt.köv./
18.30/il

- 42 -

fr

1915

bb. 72./ majdnem hárommilliárd ... 1. folyt./ il

a könnyűipari vállalatok több mint 21 napi nyereségrészesedése majdnem két nappal haladja meg az előző évit. az idén is a tavalyi magas színvonalat éri el a vegyipar, a kohászat és a villamosenergia-ipar nyereségrészesedése.

a vállalatok a népgazdaság többi ágában is teljesítettek eredmény-előirányzataikat, és az előző évit meghaladó jövedelmeket értek el. ennek megfelelően az építőiparban, a mezőgazdaságban, a közlekedésben és a belkereskedelemben 14-17 napi bérnek megfelelő összegek állnak rendelkezésre.

a vállalatok jelentős része ez évben már három-négyheti bérnek megfelelő nyereségrészesedésre jogosult. az iparban, a közlekedésben és a belkereskedelemben a vállalatok fele, az építőiparban és a mezőgazdaságban pedig egyharmada 18-24 napi részesedést kap. az iparban, a mezőgazdaságban és a belkereskedelemben működő vállalatok egynegyede a maximális - 26 napi bérnek megfelelő - részesedéssel számolhat. ugyanakkor a korábbi évekhez viszonyítva körülbelül a felére csökkent azoknak a vállalatoknak a száma és részaránya is, amelyek nyereségrészesedésre nem jogosultak.

a mérlegbeszámoló felülvizsgálata a befejezéshez közeledik. várható azonban, hogy - az új gazdaságirányítási rendszerre történő átállással kapcsolatos munkatorlódások miatt - a mérlegjövőhagyások közül több nyulik át áprilusra, mint tavaly. azoknál a vállalatoknál, ahol a mérlegbeszámoló jóváhagyása már megtörtént, a nyereségrészesedés kifizetése megkezdődött. a többenél erre a jóváhagyás után kerül sor.

a múlt évinél magasabb nyereségrészesedési és jutalmazási összegek a vállalatok többségénél nemcsak azt teszik lehetővé, hogy dolgozóikat legalább a tavalyi vagy annál nagyobb mértékben jutalmazzák, hanem megteremtik a korábbinál nagyobb jutalmazási tartalék képzésének pénzügyi alapját is. indokolt, hogy a vállalatok már most gondosan mérjék fel gazdálkodásuk 1968. évi várható eredményeit, a részesedési alap várható alakulását. ha ugyanis egyes vállalatoknál az 1968-as eredményeik alapján esetleg csökken a részesedési alap, a tartalékból pótolhatják majd a hiányt./mti/

--

18.30/il

1915

fa

- 43 -

bb. 69. urho kaleva kekkonen,

tr/zs/il la

1968. március 13.

a finn köztársaság elnöke meleghangu táviratban köszönte meg losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének köztársasági elnökké történt újraválasztása alkalmából küldött jókívánságait./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 52. sz. hírünk helyett a következő szöveget kérjük felhasználni:

bb. 52. előadás az mszmp politikai akadémiáján

tr/zs/gy/la

1968. március 13.

a magyar szocialista munkáspárt politikai akadémiáján szerdán az építők rózsza ferenc művelődési házában óvári miklós, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője tartott előadást „hazafiság és nemzetköziség, címmel.

az előadáson - amely előtt apró antal, a politikai bizottság tagja, a kormány elnökhelyettese mondott bevezetőt - ott volt pullai árpád, a központi bizottság titkára, továbbá a politikai és társadalmi élet több más vezető személyisége./mti/

..

bb. 70. fao együttműködési tárgyalások budapestben

i cs/gk/le/gy/la

1968. március 13.

szerdán budapestre érkezett p. lamartine yates, a fao európai képviselőjének vezetője, a. de vajda, a fao talaj- és vizgazdálkodási főosztályának igazgatóhelyettese és j.c. abbott, a fao közgazdasági elemzési főosztályának igazgatóhelyettese. látogatásuk célja: magyarország és a fao közötti együttműködési lehetőségek megtárgyalása. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. karcsai károly, a fao magyar nemzeti bizottságának főtitkára fogadta./mti/

..

18.50/11

15²²

fu

- 44 -

bb. 71. méhes lajos az országos légvédelmi parancsnokságon

k vt/tm/sr/gy/la

1968. március 13.

méhes lajos, a kisz központi bizottságának első titkára szerdán délután ellátogatott az országos légvédelmi parancsnokságra. a parancsnokság vezetői tájékoztatták az alakulatok életéről, a katona-fiatalok munkájáról, a kisz-szervezetek tevékenységéről. méhes lajos elbeszélgetett a parancsnokságon szolgálatot teljesítő katonákkal, kisz-fiatalokkal./mti/

..

bb. 73. időjárásjelentés

tné/il la

1968. március 13.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este 19 órakor:

enyhülés

várható időjárás csütörtök estig: felhős, párás idő. néhány helyen havas eső, eső, esetleg ónos szitálás. időnkint még élénk nyugati, északnyugati szél. nyugat felől enyhülés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 4-9 fok között./mti/

..

bb. 74. a margit-hid korlátjánál kötött ki az ittas vezető

i fe nné/sr/il la

1968. március 13.

zelenka mátyás, 22 éves lakatos, szigetszentmiklósi lakos, ittasan vezetett egy moszkvics gyártmányu személygépkocsit és járművével a margit-hid szigeti lejárója korlátjának ütközött. a vezető és a személygépkocsi egyik utasa súlyosan megsérült, s az autóban is jelentős kár keletkezett./mti/

..

19.50

20²⁵

fu

- 45 -

bb. 75. fordulót az időjárásban - a magasban már itt az enyhesség: csütörtökön földet ér a tavaszhozó áramlás

i cs/tné/fl/La

1968. március 13.

a sarkvidéki hideg légtömegek útja kissé keletre térült el, s jelenleg a szovjetunió európai területein: moszkva-kijev közötti széles sávban nyomulnak délnek. a kárpát-medencében szerdán már csaknem teljesen nyugalomba került a hideg levegő. ugyanakkor nyugat-európa fölé megérkezett az atlanti óceánról az enyhébb, tavaszhozó légtömegek első nagyobb hulláma. az enyhesség frontja szerdán elérte a berlin-riga vonalat, de a magasabb rétegekben már közép-európa légterében is itt van a „váltás... a meteorológiai mérések szerint az enyhe levegő áramlása a 2500-métertől a 10 000 méterig terjedő magasságban kezdődött meg. legnagyobb a felmelegedés a 3000 - 3600 méter közötti magassági szinten, ahol a kezd éjjeli állapothoz képest szerdán délig öt fokkal emelkedett a levegő hőmérséklete.

a készülődő nagy „őrségváltást,, hazánkban erős felhősödés kísérte, s szerdán már néhány helyen voltak kisebb futózáporok. a szél néhány vidéken élénk maradt, de a leg-erősebb lökések is alig érték el az 50 kilométeres óránkénti sebességet. a szerda reggeli minimumszint országsszerte mínusz 3, mínusz 8 fok között alakult ki. a debrecenben mért mínusz 8 fok kerekén 5 fokos emelkedést mutat az előző reggel nyiregyházán mért országos napi hidegrekordhoz képest. a budapesti középhőmérséklet kedden 5.8 fokkal volt alacsonyabb a csaknem évszázados átlagszintnél, a szerdai viszont már csupán 3.5 fokkal maradt el a normától. a meteorológusok szerint „generális,, javulásra mutat az a tény, hogy uralkodóvá vált a nyugatias áramlás, amely enyhébb léghullámokat hajt az óceánról a kontinens fölé. hőmérsékletük egyre inkább megfelel az évszak normáinak. valószínűnek látszik, hogy az óceáni enyhesség csütörtökön földet ér hazánkban is, helyenkint élénk nyugatias szelekkel. kiadósabb csapadékra nem kell számítanunk egyelőre. kissé felhősebb lesz az idő, a szórványos havazások napközben havasesőre, esőre váltanak át. csütörtök estig felhős, párás időre van kilátás, a hajnali minimumok nulla, mínusz 5, a keleti országrészekén helyenkint 1-2 fokkal mínusz 5 fok alatt alakulnak ki. a nappali maximumok előreláthatólag plusz 3, plusz 8 fokig emelkednek.
/mti/

--

- 46 -

19.45/il

20¹⁰

fr

bb. 76. csehszlovák színpadművészeti kiállítás

t fe/hné/sr/il La

1968. március 13.

nyílt szerdán a csehszlovák kultúra róza utcai kiállító termében. eva soukupová, a csehszlovák színház-tudományi intézet igazgatója, majd marion endre, a nemzeti színház kossuth-díjas főrendezője méltatta josef svoboda, a világszerte ismert csehszlovák színpadtervező-uttörő művészi munkásságát. a tárlaton látnak mintegy fél-száz nagyméretű foto és számos makett igazolja a kiváló szcenikus méltán aratott hazai és külföldi sikereit. a megnyitó nagyszámu közönsége - köztük művészeti és kulturális életünk számos ismert képviselője - nagy érdeklődéssel tekintette meg a kiállítás érdekes anyagát, valamint azokat a filmeket, amelyek svobodát alkotóműhelyében, munka közben mutatják be./mti/

--

bb. 77. súlyos üzemi baleset

i fe/hné/sr/il La

1968. március 13.

történt pestlőrincen a hengerson utcai épület- és elemgyártó ktsz-ben. a marógépen dolgozó gogolák jeno, 65 éves munkást a gép elkapta és súlyosan megsérült. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

- v e g e -

20.50/gy

20⁵⁰

fr

- 47 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehérvári utca 5-7. Telefon: 159-490, 334-300

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. március 14.

bö. 1. a magyar nők ajándéka: 300 000 forint a harcoló vietnammak

i fe/nné/sr/gy/cz

1968. március 14.

a magyar nők mélységesen szolidárisak a vietnami asszonyokkal, anyákkal, akik oly mérhetetlenül sokat szenvednek a háború borzalmaiból. ezt az őszinte együttérzést a gyűlések százain juttatták kifejezésre az elmúlt napokban - mondták a magyar nők országos tanácsánál, ahol most összegezik az idei nemzetközi nőnap akcióprogramjának eredményeit. az ország minden részéből érkező hírek - a városokból és a tanyaközpontokból egyaránt - kiemelik, hogy a nőnap ünnepségek mindenütt nagyszabású politikai demonstrációk voltak az igazságáért küzdő vietnami nép mellett.

a vietnami nép anyagi támogatására gyűjtési akció bontakozott ki a magyar nők körében. előzetes adatok szerint - 11 megyében - 300 000 forintot gyűjtöttek össze és utalták át a vietnami szolidaritási alapra. dávod községben 600 tsz-asszony egy munkaóra-díjat ajánlott fel. balatonkenesén a tsz-munkacsapatai a jutalomra szánt 2 000 forintot adományozták, a kőbányai nőgyűlésen a helyszínen 1 000 forintot, drávafokon a műsoros est bevételét, a komárom megyei asszonyok az eladott díszes zsebkendők ellenértékét ajánlották fel. a nyíregyházi postásnők is csatlakoztak a kisz tranzistoros-akcióhoz és ők is több rádiót adományoztak vietnammak. a tatabányai asszonyok a nemzetközi nőnapon 160 liter vért továbbítottak a harcoló vietnammak./mti/